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Ruş inea veacu lu i ! 
(*) Strânsurei kossuthiste din parlament 

• îi aducem felicitările noastre. Intr'adevăr, pe 
ziua de azi, când se jubilează în onoarea 
constituţionalismului maghiar, nu putea pre
zintă M. Sale regelui iubilant un plocon mai 
nimerit, ceva mai original unguresc, decât 
scenele de-o înjositoare sălbăticie petrecute 
în şedinţa de ieri. 

O sută, în contra unuia! Asta-i vitejie? 
Ori e cavalerismul cel mult trâmbiţat? 
Şi e dreptate să porneşti goană mizera

bilă împotriva celui pe care l-ai pedepsit 
odată, după lege? 

Dar, n'avem ce zice: kossuthiştii aşa au 
practicat echitatea şi frăţia întotdeauna. 

Câtă vreme săgeţile urei lor s'au îndrep
tat însă asupra întregului popor român, 
acesta a suportat ori mai adesea n'a luat 
cunoştinţă de inzultele cari, în cele din 
urmă, desonorează pe ceice Ie proferă ! 

Acum avem însă a face cu tend inţa 
de a desf i inţa un drept cardinal na
ţional : dreptul ca românii să se reprezinte 
în parlament prin bărbaţi în cari au în
credere, iar aceştia să poarte o luptă după 
dorinţa noastră, şi nu după-cum le-ar veni 
la socoteală beciznicilor glotaşi ai lui Kos
suth. 

In lege nu poate să se înscrie, nici chiar 
sub domnia teroarei anarhiştilor kossuthişti, 
că românii n'au drept să aleagă pe cine 
vor ! Banda somogyilor, cu tacita învoire 
a »diplomatilor« kossuthişti cum e Justh şi 
celelalte mărimi de rangul întâiu, caută 
deci ca în chip indirect, dar brutal, să înă
buşe vocea reprezentanţilor românilor ade
văraţi, lată de ce alesul Moţilor, în decurs 
de două luni, a fost deja de două ori 
maltratat în dieta ungară. Maltratat şi in-
zultat cum nu s'a mai întâmplat cu nimeni 
în vreun parlament european, cel puţin în 
veacul al XX-lea nu ! 

Prin asta s'a dat însă şi măsura progre
sului politic făcut de actualii guvernanţi în 
decursul celor patruzeci de ani de când 
sunt stăpâni pe situaţie. Ignominia şi săl-
bătăcia de ieri a fost un fel de examen: a 
venit M. Sa în > iubita capitală şi reşedinţă« 
fidelii şi cuminţii supuşi au ţinut să arete 
cu acest prilej ce ştiu, ori mai bine : de ce 
sunt capabili \ 

Recunoaştem, că examenul a reuşit splen
did. Cei cari la 13 Decemvrie 1904 au 
comis în sala dietei vandalismul asupra mo
bilierului şi actele de adevărată demenţă 
asupra drabanţilor, purtând ca trofeu cizma 
trasă de pe piciorul unui biet — drabant, 
au fost tot aşa de năpraznici şi ieri. In în
căierările delà birturile de pe puste nu se 
pot auzi înjurături mai energice, de cum 
au strigat deputaţii kossuthişti asupra lui 
Vaida ; ştrengarii de stradă n'ar fi sărit mai 
sprinteni peste băncile dietei, de cum s'au 

avântat spre Vaida ceata somogyilor şi na-
gyilor, zece, cincisprezece d'odată, până ce 
Suciu a vârît pe unul sub bancă... D'aci 
încolo, spre mai marea glorie a parlamen
tarismului, au năvălit toţi... 

Naţia maghiară, în astă zi de veselă ju
bilare, are o îndoită sărbătoare: nu numai 
patruzeci ani de vieaţă constituţională, ci şi 
inaugurarea adevăratului chip cum eroii 
săi din dietă ştiu să uzeze de libertăţile con
stituţionale şi să adauge la vaza constitu
ţionalismului şi parlamentarismului. 

Va recunoaşte acum şi M. Sa, că într'a-
devăr : nu e nevoie de -sufragiu universal, 
căci reprezentanţii actuali ai »natiunei« au 
şi astfel prilejul de întărire a patriei şi pe
depsire a îndrăzneţilor cari nu se închină 
— » ideii «... 

Ce va zice lumea mare şi unde vom a-
junge cu astfel de politică, asta — bine în
ţeles — nu se discută în zi de jubileu. Azi 
trebue să ne bucurăm cu toţii ! 

Adevărul e, că rar s'a întâmplat un fapt, 
care să fi mulţumit şi înveselit d'opotrivă 
şi pe cei victorioşi şi pe cei — păgubaşi. 

Presa maghiară, cum vom arăta în altă 
parte a ziarului nostru, e încântată că »o-
braznicul valah « a fost dat afară din dietă. 

Noi ? Noi nu putem îndestul lăuda pe 
dl Vaida pentru fericita inspiraţie ce a avut 
de a merge ieri la şedinţă şi grăbim a re
cunoaşte, că în ce priveşte pe unguri, şi-au 
găsit naşul în dl Vaida. Prilej, pentru a se 
blama, nimeni nu le-a dat în chip mai mi
nunat, decât d-sa. Tot aşa, nimeni nu i-a 
usturat mai rău în parlament. 

Să urmeze, înainte. Luni să meargă ne
greşit la şedinţă şi toţi deputaţii români să 
fie în jurul d-sale. Dacă stăpânirea aşa 
vrea, ca românii numai apărându-se cu 
pumnul ori cu arma să poată pătrunde în 
dietă, deputaţii români să dea dovezi că 
nu se sperie, ci întru apărarea drepturilor 
naţionale sunt gata la toate. Numai aşa 
vor fi priviţi de poporul întreg ca adevă
raţi şi curajioşi luptători, numai aşa ei vor 
întări încă în popor dragostea pe care le-o 
păstrează şi vor oţeli încă dorul de luptă 
în toate părţile locuite de români. 

In ce ne priveşte, am spus-o deja când sel-
baticii s'au năpustit întâia oară asupra dlui 
Vaida : nu un deputat român, ci neamul ro
mânesc este atacat. 

Azi împărtăşim încă şi mai mult aceste 
păreri şi credem, că dupăcum atunci în
treaga obşte română ne-a dat dreptate şi 
s'a înşiruit ca într'o mare tabără de apă
rare a dlui Vaida, tot aşa şi acum, din 
toate părţile li-se va s t r i g a deputaţilor no
ştri : Nu vă lăsaţi, nu lăsaţi pe Vaida pradă 
urgiei kossuthiste, nu ne lăsaţi, că şi noi 
vom sta neclintiţi la spatele voastre! 

Poporul român n'a trimis în dietă pă-
puşe, ci pe cei mai aleşi fii ai săi. Să nu 
esiteze deci nimeni, pentrucă dacă teroa
rea kossuthistă desfiinţează azi pe Vaida, 
mâne ar încolţi pe alt voinic şi astfel ne-am 
putea pomeni că nu mai avem acolo pe 
nimeni... 

Iar decumva s'ar întâmpla ca strânsura 
kossuthistă să-şi peardă până şi cea din 
urmă licărire de bun simţ şi s'ar năpusti 
asupra întregului partid naţional român şi 
ar scoate cu puterea din dietă pe deputaţii 
noştri, nici asta să nu ne sperie şi să nu ne 
întristeze. Parlamentarismul actual de castă 
numai aşa se va putea dărâma dacă şi pentru 
M. Sa, şi pentru lumea mare şi pentru toţi 
câţi au un dram de minte se va fi dovedit, 
că aşa cum se petrec azi, nu mai pot dăi
nui lucrurile. 

Selbăticiile de ieri, petrecute în dietă, sunt 
o netăgăduită dovadă, că sistemul parlamen
tar de sub cei patruzeci ani constituţiona
lism este putred. Trebue dar să cadă gră
madă şi pe ruinele lui să se ridice adevă
rata domnie a poporului. 

Inzulta adusă neamului nostru. 
Budapesta, 7 Iunie. 

Ceie ce s'au petrecut astăzi în camera ungu
rească, sunt cea mai gravă inzultă ce s'a adus 
neamului nostru de multă vreme încoace. Un 
deputat român a fost dat afară cu forţa din 
camera ungurească. Indiferent de motive, faptul 
acesta nu constituie numai cea mai gravă căl
care a constituţionalismului, batjocurirea şi ne
socotirea celor mai elementare principii ale re
gimului modern reprezentativ, dar este vorba 
aici de o palmă dată neamului nostru întreg în 
chipul cel mai revoltător. Şi ne aducem aminte 
de cuvintele scrise acuma 30 de ani cu atât 
spirit: de profeţie de marele Eminescu : 

J O împăcare, o înţelegere, un compromis între 
noi şi ei (ungurii) nu este cu putinţă, este ex
clusă pentru totdeauna«. 

Astăzi credem că şi ultimul român care a mai 
putut vre-odatâ aveà iluzia vre-unei înţelegeri cu 
potrivnicii noştri se va întoarce la alte senti
mente. 

Căci acesta va fi de bunăseamă rezultatul real 
ai întâmplării de azi : Nici un discurs, nici un 
articol şi nici mii de articole nu vor aveà acest 
minunat dar pe care-1 va aveà această inzultă: 
dorul de a trezi, de a scutura din amorţeală pe 
toţi românii, dorul de a-i unî şi de a-i solidariza 
şi întărîta în lupta, pe care o vom desfăşura de 
aici încolo cu energie şi stăruinţă şi mai dârză 
şi mai desnădăjduită. Astăzi tot neamul româ
nesc a fost inzultat, batjocorit şi scuipat şi tot 
neamul va trebui să răspunză la aceste inzulte. 
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Nădăjduim că partidul naţional va găsi răspun
sul cel mai nimerit şi cel mai demn, cerând is
păşirea acestei crime. 

lată celece s'au petrecut : 

Şedinţa de Vineri a Camerii. 
Scenele tumultuoase de azi. — Alun

garea lui Vaida din Cameră. 

Cu o zi înainte deputaţii Breciiceanu şi Mihah 
anunţaseră pe preşedintele Justh şi pe primul 
ministru Wekerle, că deputatul Vaida azi îşi va 
face apariţia în cameră. Aceasta a fost o măsură 
înţeleptă luată pentru a preîntimpinà orice acuze de 
laşitate ascunsă şi vicleană. A doua zi la orele 1010 
înainte de prânz, Vaida însoţit de doi-trei deputaţi 
români întră în sala de şedinţe. încă pe coridor fu 
întimpinat de deputatul Horvát cu inzulte: 

Iacă, a venit trădătorul, mişelul i 
In sala de şedinţe, şedinţa încă nu a început. 

Justh este un om foarte exact: totdeauna la 10 
precis, el deschide şedinţa. Azi o deschide ia 
10 şi jum. »Lealul şi justul « preşedinte lasă timp 
deputaţilor kossuthişti să se sfătuiască. Adunaţi 
toţi grămadă ei se înţeleg asupra tacticei lor. 

In vremea aceasta, Wekerle vine la grupul ro
mânesc şi dând mâna cu Vaida îl roagă să 
părăsească sala, ba îi roagă pe toţi depu
taţii români să plece . 

— Nu faceţi scandalul acesta tocmai acuma, 
cu ocazia jubileului regal. 

— Nu ies, zise liniştit Vaida. Am stat destulă 
vreme, nu puteam să mai amân. Nu eu pvovoc, 
ci voi veţi provoca orice scandal. Eu nu fac 
decât că mă supun hotărîrii partidului. Dacă aş 
fi vrut să turbur jubileul, veneam la discuţia pro
iectelor jubilare. 

W e k e r l e stăruieşte. El conferează cu dr. Mi-
hali. Zadarnic. Românii nu cedează. 

Horváth a înţeles că a sosit în sfârşit punc
tul de a ajunge celebru, de a deveni cunoscut şi 
sărbătorit mâine în toată ţara. 

— Trădătorule am să te pălmuiesc pană ieşi 
afară. 

— Pofteşte, strigă Vlad. 
Ca un căţeluş care latră obraznic ştiind că în 

urma sa vin dulăii cei mari, numitul deputat 
merge spre Vaida. 

D-nii Vlad şi Suciu îl opresc în loc pe Hor
váth, pe care unii deputaţi unguri îl iau de braţ 
şi cauiă a l mulcomi. Dar Horváth striga într'una, 
ca un sălbatic: 

— Nu, fie, ce-o fi. Mai bine vreau să mă îm-

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Ciosue Garducci. 
— Versuri. — 

(Pentru ziua naşterii Măriei O.). 

Ce tinereţe nouă, ce limpede ziuă de slavă, 
pe bolta cea albastră străluce 'n dul.eie 

April! 
Cum clopotele cântă, şi undele lor plutitoare 

s'alungă din cetate spre dealuri verzi de sma 
(raid. 

Din iadurile 'nvinse, de raze purtând coroană 
lucindă de albeţe, Hristos se 'nalţă la cer. 

Din iarnă se desprinde şi verdele mugur 
şi floarea şi râde de speranţă culesul, sece

rişul . 

Ce oaspe nou pe lume, sunt astăzi chiar două 
decenii, tu apăruşi, Mario; şi primu-ţi ţipet 

(născând 
Fu 'nsoţit de-armonia clopotelor lin sunătoare : 

acum eşti tu în floare, pe timpul cel mai fru-
(mos, 

Cum sunt arbuştii drăguţi, ai lunei April gingaşi 
copii, cari la boarea cea lină, îşi scutură roz-

(alba floare. 
Şt azi murmură 'n capul tău tinăr, ah, preve

stitorul sunet dulce de clopot de primăvară şi 
(Paşti ! 

S'alungi iarnă şi gerul, s'alungi ura tristă şi 
rece şi certuri răutăcioase, ursuzele forme-ale 

(vieţii. 
Traducere de losif Popescu, 

puşc pe urmă, dar îl voi scoate de aici, îl voi 
pălmui, îl voi călca sub picioare ! ! 

După cetirea şi verificarea procesului verbal al 
şedinţei de Joi, s'au petrecut următoarele: 

Eitner Zs igmond. Cer cuvânt în chestiune 
de regulament ! On. Cameră ! E drept, că regu
lamentul nu cuprinde nici o dispoziţie, ca în ca
zul, când în Cameră se află şi un trădător de 
neam. (Aprobări în stânga). Camera să-şi sus
pende şedinţele. (Sgomot mare). 

Prez. : II rog pe dl deputat să se folosească 
de expresii parlamentare. 

Hentaller L a j o s : Are dreptate Eiiner! 
Eitner: N'am găsit altă expresie şi cer scu

zele Camerei. Propun, prin urmare, ca până va 
fi în sală, să nu ţinem şedinţă. (Aprobări vii în 
stânga). 

Horváth Józse f : Ce ne pasă de regulamen
tul Camerei ! E o inzultare a naţiunii maghiare 
câtă vreme acest mişel şade aici. Mai bine ab-
zicem cu toţii de mandat. (Sgomot). 

Rátkay L á s z l ó : Legile ţării îi asigură fiecărui 
deputat dreptui de-a se înfăţişa în Camera depu
taţilor şi de a lua parte la discuţie. Sunt însă şi 
cazuri de incompatibilitate, cari nu se puteau 
prevedea prin lege, la cari nimeni nu s'a gândit. 

Eu din parte-mi sunt de părerea că deputatul 
Vaida, câtă vreme are mandat, câtă vreme n'a 
abzis de acest mandat, în senzul constituţiei are 
dreptul de a se înfăţişa în Cameră. Dar simţul 
de cinste, patriotismul maghiar (aprobări, zgo
mot), suveranitatea naţiunii maghiare şi respectul 
pentru aceasta naţiune ar trebui să-i spună, să-i 
poruncească să nu vină în Camera aceasta. 
(Sgomot. Aprobări îi stânga.) 

Eu îi atrag atenţia, că deşi regulamentul Ca
merei şi legilor ungare îl apără în Camera acea
sta, repet, i; dau sfatul să nu uzeze prea multă 
vreme de acest drept, căci există şi pitimi juste, 
cari, dacă izbucnesc, nu pot fi înăbuşite de re
gulamentul Camerei. (Aprobări în stânga.) Să nu 
aştepte dl deputat, ca această Cameră su uzeze 
împotriva lui de această satisfacţie. 

M. Po l i t : Cer cuvânt! 
P r e ş e d i n t e l e : In ce chestiune? 
M. Po l i t : In aceeaş chestiune în care au 

vorbit şi ceilalţi deputaţi. (Sgomot mare în stânga : 
Şezi jos !) 

Leitner Zs. : Se mai şi obrăznicesc după toate 
astea ! (Sgomot continuu). 

Markos : Trebue daţi afară toţi naţionaliştii. 
(Aprobări sgomotoase). 

A. Vlad : Onorată Cameră ! (Sgomot continuu). 
Markos Gyula : Obrăznicie peste obrăznicie 

(Sgomot care nu mai încetează. Voci : Nu ţinem 
şedinţă !) 

De I. M. 

O, lasă-mă să te sărut odată! 
Căci toată vieaţa mea înviforată 
Şi 'ntreagă truda, nopţile 'n veghere, 
Le uit vrăjit de dragostea curată. 
Sărutul zău să-mi fie mângâiere. 
O, lasă-mă să te sărut odată! 

O, lasă-mă să te sărut odată! 
Un talisman în vieaţa-mi svăpăiată. 
Sărutul tău chiar visurilor mele 
Ce le visez de vieaţă fermecată 
Le 'ntruchipează formele rebele. 
O, lasă-mă să te sărut odată.. 

Vorbeşte-mi lin, pierdut, cu glas de înger, 
Ridică-ţi ochii blânzi pentr'o clipită, 
Imbată-mi gândul, dulce arătare, 
Revarsă-ţi pacea sfântă, aromită. 

Poveştile din mândrele tărîmuri 
In suflet 'mi tresaltă în sărbătoare 
Şi orice gând lumesc, ca o nălucă 
Se pierde în infinit, tresare, moare. 

Te-aş asculta un veac, pierdut în vise, 
Tu, dulce glas cu aripioară frântă, 
Priveşte-mă în ochi şi mă pricepe, 
Vorbeşte-mi lin, pierdut cu gura-ţi sfântă... 

Mi-ai dat ca să citesc volumul, 
Discret volum de poezii: 

Preşed in te l e : In ce chestiune vrei să vorbeşti? 
(Sgomot continuu.) 

Horváth Gy. Marş afară, că de nu e vai de 
tine. (Sgomot infernal). 

Horváth I. (nagyvázsonyi). Nu pleacă ăsta 
afară ! (Sgomot continuu). 

Preşedinte le . Trebue să observ ordinea de zi. 
(Sgomot infernal şi senzaţie neîntreruptă). 

Hentaller L: Nu se poate întră în ordinea de 
zi. (Sgomot infernal). Nu intrăm în desbateri, sä 
plece afară ! ! 

Preşedinte le . Suspind şedinţa pe un sfert de 
oră. (Abrobări. Sgomot şi iritaţie în toate părţile 
sălii). 

U n sfert de oră ! Atâta va fi gândit 
Justh, că ajunge pentru — a se face 
ordine. 

Suspendarea şedinţei se pare că a fost 
semnalul convenit. 

Eroii patruzecişioptişti mai steteră câteva 
clipe, se priviră, par'că voiau a se înţelege 
din ochi, dacă nu sunt cu toţii gata şi apoi 
de odată ! Hai pe ei ! 

Vociferările se deslănţuiră din nou. 
Unul Somogyi, chip de mistreţ, care se 

postase, anume, înaintea naţionaliştilor, por
ni s a ş i facă loc cu capul şi cu umerii prin
tre domnii Vlad şi Suciu. 

Dl Suciu îl prinde de piept. Se împing, se 
hârţuiesc. Somogyi ajunge pe sub bancă. 

Markos sare pe un scaun şi strigă. Peste 
tot nimeni nu mai ia în seamă vorbele. 

Naţionaliştii stăteau rezoluţi scrutători. Ei 
priveau la horda, care se împingea spre 
dânşii şi par'că se aşteptau, ca să resune 
de undeva cea dintâiu lovitură, o palmă, 
dacă nu mai mult. Dar nu. Totul e con
venit să se facă numai prin împinsături şi 
prin îmbrânciri. 

In timp ce Somogyi căuta să străbată 
iară spre Vaida, un alt grup a străbătut pe 
din d o s . Somogyi căpătase ajutor. Din
dărăt îl împingeau acum mai mulţi, ca sâ-1 
poată răsturna pe dl Suciu, care îşi înţepe
nise picioarele între scaune. Dintre români 
d-nii Vlad şi Maniu îl susţin cu umerii pe 
dl Suciu, ca să nu poată fi clătit din loc. 

Pe de altă parte un alt grup, de patru
zecişioptişti, luând seama, că românii se 

Cu visuri tainici de fecioară 
Cu 'ntrezărite reverii. 

De când am prins în mână cartea 
lntregu-mi suflet renăscu 
întreagă vieaţa mea, ca 'n farmec. 
Senină, sfântă-mi apăru. 

Căci strofele neprihănite 
Şi visurile-'ţi de fecioară 
Mi-au readus simţiri trecute 
Şi idealu-mi de-odinioară. 

Şi-am plâns de sfântă bucurie. 
Credeam, că mi-am pierdut vieaţa, 
Când să cunosc mi-ai dat că 'n pieptu mi 
Păstrat-am încă dimineaţa. 

In apropierea ta 'mi uit ursita, 
Privirea ta mă face să trăiesc. 
Un bulgăre de aur mi-e clipita 
Iar glasul tău un cânt sărbătorec. 

Când ochii ţi i deschizi răsare un soare, 
Pe buza ta iubirea-i la zenit. 
Aşa te vreau, în veci surizătoare, 
Senină, sfântă, făr' de asfinţit. 

Poezii în proză. 
Un cântec 

De câteori mă apucă dor de casă, de părinţi, 
de câmpurile noastre, de munţii noştri, de Ar
dealul îndepărtat, alerg într'un restaurant unde 
cântă o muzică ţigănească. Sunt ţigani din Sudul-

I 

Din cartea cântecelor mele. 
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îmbrâncesc cu ungurii puţin mai la vale, 
îl iau pe dl Vaida din dos, îl împing şi îi 
scot aşa cu puterea dintre scaune. 

Somogyi văzând că nici el, nici ceata 
lui, nu poate străbate de români pe dina
inte, sare pe scaune şi voieşte a se repezi 
la Vaida, care în acest timp împins de ce
lalalt val al patruzecişioptiştilor ajunsese la 
uşe. D! protopop Popovici, pe cât de 
blând altădată pe atât de hotărît acum, îl 
prinde pe Somogyi de subsuori şi-1 ţine 
pe loc. 

Stai ! r „ 
Şi stă bietul Somogyi. N'are ce tace. Cu 

toate că ambiţia patriotică l'ar împinge să 
dea înainte. 

Somogyi se svârcoleşte să scape din si
tuaţia asta şi vrea să se arunce din nou 
spre Vaida. 

Acum sare lângă el Man-'u şi-1 prinde de 
И - - \ -

Dar vine năvala din amândouă părţile 
şi rupe ceata mică a românilor, împingând 
pe dnii Maniu Vaida spre coridor. Ceialalţi ro
mâni sunt opriţi pe o clipă în învălmă
şeala din sală îmbrâncindu-se cu cei rămaşi 
înlăuntru. •„ . 

Năvala patruzecişioptiştilor se îndeasă şi 
se împinge spre uşi, ducându-i pe na
ţionalişti aproape pe sus, prin forţa mas-
selor. . 

Dl Vaida este împins înainte. Dl Maniu 
îi stă alături. 

Vitejii îşi dau ordin unii altora: — Să 
nu-1 atingeţi ! Nimeni să nu-1 atingă ! Nu 
mai să-1 scoatem frumuşel afară. 

Numai înjurăturile curg ploaie. 
Un priculiciu pe cât de mărunt, pe atât 

de guraliv, notarul Ráth Endre, nu se des-

Ungariei, din Bănat. Vorbesc între ei româneşte 
şi sârbeşie, au feţele negre, dinţii mari, albi, 
ochi cu albul lucitor şi cântă, cântă de te crezi 
pe altă lume. 

Când bagă de samă, că am venit încep câte 
un cântec românesc. Înţelegeţi ce vrea să zică 
un cântec în străini? Puteţi să pricepeţi tot far
mecul acestor note duioase, smulse din inimă ? 

Imi plec capul pe palmă şi rămân pironit lo
cului. Lumea străina nu mă ia in seamă. Nem
ţoaicele bat tactul muzicei, lor necunoscute şi 
vorbesc mai aprins ca de obice:u. Eu sunt cu 
gândul acasă. 

Văd sate, văd oraşele ascunse 'n verdele pă
durilor şi 'n galbenul lanurilor de grâu. Simt 
par'că o boare fermecată, care-mi adie fruntea. 
Văd slujbe de Duminecă prin bisericuţe vechi ca 
vremea, văd poporul adunat înaintea altarelor, cu 
smerenie. Zăresc pe poştaşul satului cum înoată 
prin omăt cu traista 'n spinare. Aud zurgălăi. 
Vine părintele din satul vecin să ne vadă. De 
departe aud un râs argintiu — e »fata popii«, care 
adat pe sărbători acasă. 

După tactul cântecului nostru, primesc amin
tirile şi gândurile mele culoare azurie sau poso
morită. 

De este câte o horă sprintenă mă înveselesc, 
văd părechiie, stau să dau mâna, să întru în horă 
cu ele. De este glasul tânguios al ciobanului, 
ce şi-a pierdut oile — căci şi asta o ştiu faraonii 
mei să o «zică de minune « — mă gândesc la 
sbuciumu! neamului întreg. Veni-va oare vreo
dată şi aria veselă, cu care se încheie ^cântecul 
ciobanului«, şi pe seama noastră? 

Şi simt întreagă singurătatea, întreagă pofta de 
vieaţă a neamului meu, presimţesc luptele grele, 
cari le va mai aveà să Ie ducă. 

Câte odată tresar viorile de nişte accente săr
bătoreşti. Se cântă »Deşteaptă-te Romane«. Mă 
prind cu lacrămi în ochi. Nu m i e ruşine — o, 
nu. Sunt lacrămi adevărate, sfinţite de dragostea 
de neam. 

Şi de aici, de departe, slăvesc clipita, în care 
m'am născut român. /. M. 

lipeşte de lângă Vaidá, chipu că îi ţine 
gardă. 

Ii ţine gardă şi înjură. II înjură pe Vaida 
pe români, pe Dumnezeu... 

Asta merge aşa, până la scară: Vaida şi 
Maniu înainte. îndărăt convoiul, vre-o sută 
deputaţi patruzecişioptişti. 

Un prietin îi aduce o trăsură dlui Vaida 
care pleacă însoţit de dl Maniu. 

* 

E de remarcat, că poporalii şi constitu
ţionalii s'au ţinut în absolută linişte sub 
întreg incidentul, pe când altădată se între
ceau şi ei în »patriotism« cu patruzecişi-
optiştii. Ba aveau chiar ambiţii dea-i pune 
în umbră pe patruzecişioptişti. 

Toată daravera a dovedit că era pusă la 
cale. 

Un deputat maghiar spunea, că I-a auzit 
pe Wekerle, când a ieşit din sală, după con
vorbirea cu Vaida, cum li-a zis unor de
putaţi : 

— Dobjátok ki ezt az oláhot ! (Daţi-1 
afară pe valahul acesta !) 

Din dările de seamă ce am publi
cat şi cari sunt confirmate şi de 
presa maghiară, reiese că guvernul 
a dat cu socoteala, ba chiar a ştiut 
despre ce au de gând să facă depu
taţii kossuthişti împotriva lui dr. At. 
Vaida. A ştiut şi n'a făcut nimic 
pentru a împiedeca această ruşine 
şi înjosire a parlamentarismului, 
această inzultă adusă întreg neamului 
românesc. 

Să ţinem bine în minte! 

In sunetul clopotelor au fost întimpinaţi de fo
stul mitropolit Ghenadie, înconjurat de cler şi 
soborul mănăstirei. 

După oficiarea serviciului divin arhiereul Ghe
nadie a ţinut o cuvântare apoi corul a intonat 
îMulţi ani trăiască*. 

Suveranii au vizitat stareţia, arehondărieul ră
mânând încântaţi de restaurarea făcută de fostul 
mitropolit Ghenadie. 

La orele 7 familia regală a pornit prin satele 
Bojdani, Lipia, Gruiu, Turbaţi şi Ciolpani, ieşind 
în şoseaua naţională la Ţigăneşti. 

S'au oprit în toate satele interesându-se înde
aproape de tot. 

La orele 9 seara, au pornit spre Bucureşti. 
* 

D e c o r a ţ i e . Sultanul a conferit dlui Dimit. 
Sturdza, prim-minisfru şi ministru de externe, 
marele cordon al ordinului »Medjidiei« la bri
liante. 

A d m i n i s t r a t o r i i f inanc ia r i din întreagă ţara 
au început a înainta ministrului de finanţe ra
poartele cu privire la evaluarea pagubelor sufe
rite de arendaşi şi proprietari pe urma răscoa
lelor ţărăneşti. 

Alegere . Joi a avut Ioc Ia Universitatea din 
Bucureşti, după cum se ştie, alegerea unui se
nator. A fost proclamat ales dl T. Maiorescu cu 
45 voturi. D. C. Dimitrescu-Iaşi, rectorul Univer
sitate!, a întrunit 38 voturi. Din 88 profesori au 
votat numai 84. Un vot a fost anulat. In aceeaş 
zi s'a ales la Iaşi profesorul universitar (conser
vator) P. Müssir. 

Membr i i sf. S i n o d vor semna zilele acestea 
două scricori pastorale, cari au fost discutate 
şi votate în cursul seşiunei de primăvară, adre
sate binecredincioşilor fii ai bisericei ortodoxe 
din România. Cea dintâi scrisoare este relativă 
Ia sărbătorile păgâneşti, cari se ţineau de orto-
doxi până acuma, pentrucă pe viitor să nu se 
mai ţină, iar cealaltă relativă Ia hrană mai sub
stanţială pentru cei suferinzi, în orice vreme a 
anului şi mai cu seamă în timpul posturilor. 

O c o n v o r b i r e care nu credem că s'a petrecut 
întocmai ! Presa maghiara publică adecă o de
claraţie a dlui dr. T. Mihali, preşedintele clubului 
naţionalităţilor, care amărât de scandalul de ieri, 
ar fi spus unui ziarist ungur că dacă asta aşa 
merge, deputaţii români probabil îşi vor depune 
mandatele. 

Plăcerea aceasta credem că nu o vor face-o 
deputaţii noştri, haitei care tocmai la asta ţinteşte 
cu mizerabila campanie. Nici nu credem că a 
zis asta dl Mihali, pe care-i ştim mult mai bun 
român, decât să părăsească lupta când mai ales 
trebuie a se dovedi bărbăţia. 

* 

Contele Tisza şi Hieronymi au fost 
absolvaţi la dorinţa expresă a lui Wekerle, 
de sub ori-ce răspundere în chestia celor 
550 mii coroane. Cazul nu mai necesitează 
nici un comentar. Ne mirăm însă, de ce 
s'au mai sulevat păcatele vechi, dacă şi 
cele nouă sunt la fel. 

Discu ţ iun i z ă d ă r n i c i t e . Ministrul Wekerle 
intenţiona, ca să câştige titlul de consilieri de 
curte şi pentru cei cinci viceprezidenţi ai par
tidului kossuthist : Ugrón, Hoitsy, Barabás, 
Batthyányi şi Toth, precum şi pentru Leszkay, 
majordomul camerei. Apponyi însă a fost împo
triva acestui plan. Astfel viceprezidenţii camerei 
nu vor fi făcuţi consilieri intimi. Cel puţin de 
formă au voit să emancipeze partidul de curtea 
vieneză. 

Din România. 
Fami l ia R e g a l ă Ia C ă l d ă r u ş a n i . MM. LL. 

Regele şi Regina, AA. LL. RR. Principele Ferdi
nand şi Principesa Maria, împreună cu Principele 
Carol şi Principesa Elisabeta au pornit Duminecă 
cu automobilul la mănăstirea Căldăruşani. 

Au trecut prin satele Colentina, Ştefăneşti, 
Dascălu-Creaţă, Grecii-Grădiştea şi au ajuns la 
intrarea mănăstirei. 

Cazul Vaida şi presa maghiară. 
întreagă presa maghiară ţine, să constate, 

că prezentarea deputatului Vaida în Ca
meră a fost de mai înainte plănuită, ca să 
provoace scandal în parlamentul maghiar în 
ajunul încoronării. 

Tot aşa de bine însă se poate presupune 
ceeace e şi foarte plausibil — că Vaida 

şi-a închipuit, că furia şi şovinismul patrio
ţilor se va calma cel puţin în p-eajma re
gelui şi a jubileului de 40 ani delà înco
ronarea lui şi se vor obţinea de-a face de 
ruşine parlamentul şi parlamentarismul ma
ghiar. Dar presupunerea lui Vaida a dat 
greş. Acest greş însă nu e în defavorul no
stru, ci în cel mai propriu defavor al lor. 
S'a dovedit, că nici în asemenea momente 
nu sunt stăpâni pe ei înşişi. 

Se năzueşte în acelaş timp presa coali
ţiei să scoată în relief împrejurarea, că Vaida 
s'a depărtat din Cameră neatins de mâna 
celor înfuriaţi. Atâta ar mai fi trebuit. N'a 
mai lipsit decât bătaia, ca preludiul jubileului 
de azi să fi fost la înălţimea Camerei. 

In cele următoare reasumăm comentarele 
cu cari presa maghiară a însoţit acest ru
şinos incident în analele parlamentarismului 
Ungariei. 

'Magyarország* îşi începe astfel articolul 
prim : 

» Deputatul Alexandru Vaida nu de mult a in-
zultat de moarte naţiunea maghiară. Gravitatea 
păcatului său o potenţează faptul, că a comis in
zultă în mod josnic, pe din dos, când a furişat 
în ziarul camerei versurile cari necinstesc naţiu
nea noastră, pe cari nici nu Ie-a cetit, ori le-a 
cetit atât de încet, de nu le-a auzit nime.« 
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Cunoscutul clişeu. Se ştie însă că Vaida a ce
tit, ori »a furişat în ziar« şi astfel de vei suri, 
cari inzultau naţiunea română. Ei cum se face 
de numai naţiunea maghiară are nervi ! ? Numai 
ea găseşte inzultă în procedura lui Vaida? 

Dar să i lăsăm pe nemeşii, feudali şi oligarhii, 
pe stăpânii să exploateze şi pe mai departe cazul 
în favorul propriu. Căci tot ei vor trage 
scurta. 

>Oricare a fost intenţiunea lui Vaida — pre-
zentându-se ieri la şedinţă — de sigur nu s'a 
aşteptat Ia ceeace 1-a ajuns : ca deputaţii ma
ghiari săi dea simplu afară din cameră/« 

Ba s'a aşteptat Vaida desigur şi la asta şi a 
făcut foarte bine, că totuş s'a prezentat, ca să le 
dea ocazie puternicilor d e a se manifesta în ade
vărata lumină. 

»Din acest incident pot învăţa duşmanii na
ţiunei maghiare, că pacienta maghiară e foarte 
mare(!?) şi îndelungată, dar îşi are marginile, In 
special faţă de naţionalităţi, de compatrioţii cu 
graiu nemaghiar naţiunea mahiară a urmat tot
deauna şi urmează acuma politica pacientei, a 
buneivoinţi, a înţelegerei (??), dar nu e permis 
să se abuseze de această pacientă şi bunăvoinţă. 
Ceeace i-s'a întâmplat lui Alexandru Vaida nu se 
refereşte la poporul român din Ungaria, pentru
că în români privim şi de aici înainte pe compa
trioţii noştri, ci se refereşte numai la Vaida, de
putatul care a atacat pe din dos naţiunea ma 
ghiară. « 

Numai cât să nu uite corifeii coaliţiei, că po
porul român este indentificat cu deputaţii şi con
ducătorii săi, că toată suflarea românească se 
identifică cu Vaida. Vaida n'a vătămat cu nimic 
naţiunea maghiară, care nici de cum nu se com
pune numai din reprezentanţii coaliţiei, cari au 
rupt orice legături cu poporul magh'ar. Poporul 
nostru este una cu bărbaţii săi conducători. Şi 
inzultaţi aceştia, cu toţii ne simţim inzultaţi. 

* 
» Függetlenség* din Arad scrie, la locul de 

frunte, între altele : 
»Era nevoie de senzaţie, ca să nu înceteze de-a 

circula sângele părinţilor patriei, căci — doamne 
fereşte —din asta ar putea urmà mare primejdie 
asupra patriei părăsite*. 

Trecând la cazul concret urmeifză astfel: 
»Desaprobam scandatele, pentrucă d e sunt iz

bucnirile nedrepte ale patimilor. Le desaprobam 
cu deosebire în sala de şedinţe a camerei, pen
trucă ele înseamnă pericol pentru nivelul parla-
lamentului. Dar (îl aşteptam pe acest dar)... este 
imposibil să nu recunoaştem, că uneori nu e cu 
putinţă să înfrângi pornirile, şi nu poţi să resol-
vezi anume chestii, decât cu — palme*. 

Ca să nu se dea de minciună cavalerismul 
maghiar, aduagem noi. 

* 

»Az Újság* scrie : 
»Are drept cel ales deputat să se prezinte fa 

şedinţa dietei ? Nu numai că are, ci dacă nu 
vrea să meargă, trebuie să ceară concediu. Au 
domnii deputaţi dreptul să decidă, printr'o cen
sura de casină, cu cine le place ori displace a 
inspira aceîaş aer? N'au dreptul acesta. Are 
prezidentul dreptul de a considera patima factor 
mai decizător decât dreptul de imunitate şi da-
torinţa de deputat? N u ! Denique, orice lip ar 
fi Vaida acesta, domnii deputaţi resbunându-se 
azi asupra Iui au călcat ceva mai tare în ^picioare 
suveranitatea de legislator de cum a făcut-o asta, 
illo tempore, Rudnay Béla cu imunitatea iui 
Bánffy Dezső. 

»Zău, e greu să găsim azi, din punctul de 
vedere al dreptului, circumstanţe atenuante şi e 
cu atât mai greu a construi, din punctul de 
vedere al patimilor, gradul de cultură politică a 
deputaţilor kossuthişti. Ba chiar despre domnii 
copţi politiceşte e greu a decide, oare fost-au ei 
azi cumpăniţi ori laşi. Pentrucă începând cu 
Wekerle până jos la Smialovsky Vaier cei cum-
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peniţi s'au pitit (s'au dat d'oparte) ş'au lăsat 
pe cei nebuni să facă orgii . Măcar câ nu 
pe Vaida trebuia apărat, ci prestigiul naţional 
maghiar de acuza că pe naţionalităţile noastre 
le pălmuim afară din incinta unde au fost trimise 
în virtutea dreptului poporului. 

Acelaş ziar mai scrie : 
» Totuş, s'a întâmplat azi ceva, ce nu se poate, 

expucà prin nici un fel de raţionare. 
E vorba de atitudinea Iui Wekerle Sándor, 

primul ministru. 
Wekerle Sándor a ştiut dinainte despre inten

ţiunea lui Vaida de a participa la şedinţă. Wekerle 
Sándor a tot amânat discuţia chestiei ce i-s'a 
anunţat (acesta e sistemul lui) şi discutat-o şi 
m consiliul de miniştri. 

Şi n'a împiedecat venirea Iui Vaida, şi n'a 
luat măsuri să împiedece scandalul. 

Dar ce a făcut în schimb ? S'a dus cel dintâi 
la Vaida, i a strâns mâna, i-a zis ceva (poate că : 
a fost păcat să vină azi) şi apoi a plecat iute 
din sală. 

Ce i asta ? 
A aprobat Wekerle venirea tisului său ? Desi

gur a aprobai, căci altfel nu i a r fi strâns mâna. 
Dar atunci de ce a grăbit din sală ? De ce nu 
s'a îngrijit de siguranţa personală alui Vaida? 
De ce nu a oprit scandalul, cu ochii săi puter
nici şi cu influinţă sa irezistibilă? 

Ori că a vrut ьа dea curs liber evenimentelor? 
A dorit şi el să fie inzultat tisul său Vaida, şi 
s'a îndepărtat, ca prezenţa sa sä nu stea în dru
mul indignării ce izbucnea ? 

Dar atunci de ce a salutat pe cei sosit ia şe
dinţă? De ce a strâns mâna celui pe care în 
clipa următoare l-a dat pradă izbucnirii pati
milor ? 

Toiul se poate înţelege, totul se poate expiii à. 
Wekerle Sándor nu«. 

» Budapesti Hírlap* scrie în articolul »Ispasirea 
lui Vaida;-. 

»In cameră s'a petrecut astăzi un scanda! dră
guţ, despre care trebuie să luăm notă deose
bită «. 

Dupăce spune apoi ce s'a întâmplat con
tinuă : 

» Chestia ar fi cu acestea tranşată, dacă n'ar 
trebui să fim cu atenţiune între împrejurările noa
stre deosebite, bolnăvicioase, la două împrejurări. 
Una este, că progresiştii şi aliaţii lor cari şi au 
pierdut pânea şi mai aies puterea politică îşi ţin 
mai pe sus pierderea [şi ura fanatică şi oarbă 
faţă cu învingătorii lor, decât cinstea naţiunei. A 
doua împrejurare este, că radicalii naţionalişti, 
cari trăiesc din agitaţie şi denunţări, de sigur se 
vor năzuî să duca înaintea forului european a-
cest caz, natural trecut prin arta bucătarului po
litic al lor, 

»Pe domnul Vaida nimeni nu I-a chemat înapoi, 
cu atât mai puţin în acest moment ; dimpotrivă, 
ceice au ştiut despre vicleanul lui gând de a se 
înapoia în cameră, 1 au clarificat asupra perico
lului pasului acestuia«. 

» Fiecare deputat al poporului reprezintă na
ţiunea iar nu pe alegătorii săi (! ?). Aşa şi domnul 
Vaida. Acest drept de deputat al poporului îl 
exersează deputatul, necinstind naţiunea?... In 
cameră cu toţii reprezintă naţiunea maghiară ; 
chemarea lor e să servească binele naţiunei, inte
resele ei, cinstea, mărirea şi podoaba ei. Cine 
însă murdăreşte în cameră naţiunea, cine o ne
cinsteşte, o dejoseşte şi inzultă : acela, dacă are 
o sută de mandate, nu e de acolo, şi nu poate fi 
tolerat acolo«. 

Ce cu efect sunt frazele acestea cari îmbracă 
o idee atât de fictivă : inzultarea naţiei maghiare 
din partea lui Vaida e numai un cal de călărit şi 
o idee fixă în creerii acelora, cari deţin în mâna 
lor puterea şi monopolul de-a reprezenta şi com
pune chiar naţiunea, atât de mult luată în deşert. 
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»Ceeace priveşte apoi străinătatea şi părerea9,1 
cred, că nu există străinătate atât de cultă, undi 
ceialalţi oaspeţii să nu alunge din salon pe o» 
petele poftit, care i-a scuipat în faţă doamne 
casei «. 

Numai cât tocmai delà procedura lui Vai 
până la inzultarea naţiei maghiare e o foarte mare 
depărtare. Şi fiind premisa falşă, toate deducpile 
sunt trase de păr. Unde mai punem apoi, d 
Vaida şi-a cerut scuzele şi i-s'a votat dojana pro
tocolară. Străinătatea de sigur nu va aproba sil-
bătăcia deputaţilor maghiari, cari, după ce Vaida 
a absentat două luni din camera, căreia i-a cerat 
scuzele pentru cele întâmplate, au pretenţia de-a-lj 
provoca să nu mai facă uz de drepturile sale. 

E cu totul şuchiată şi îndrăzneaţă următoarea 
declaraţiune şovinistă: 

»Eu voiu primi de arbitru opinia străinătate 
culte numai atunci, dacă se va afla deputat ger
man în Berlin, care să inzulte în modul lui Vaida 
în parlamentul imperial naţiunea germană, ori în 
Paris pe cea franceză, ori în Londra pe cea en
gleză şi acel îndrăzneţ va ieşi din sala de şedinţe 
viu, ori cu oasele întregi. Până atunci, până când 
străinătatea cultă nu va goli acest pahar amar, 
între noi şi domnul Vaida nu va fi judecător străi
nătatea*. 

De ce nu l-au ucis, ori de ce nu i au sdrobil 
oasele vitejii noştri lui Vaida, atunci, când acesta 
»a inzultat naţiunea ?« De ce au pornit campa
nia numai a doua zi? 

Pentrucă toată inzulia şi toată comedia s'a 
pus la cale în mod artificial şi volnic. Dar arma 
aceasta se va întoarce numai împotriva instigato
rilor şi ipocriţilor. 

»Pesti Hírlapi în primul articol despre ceice 
strică sărbarea, scrie : 

»Pegazusul stătea deja înşdiat, cu suflul leali
tăţii am umplut deja bombasticele, din grădina 
fraseologiei am strâns deja cele mai înflorite ex-
presiuni, pentrucă să sărbătorim pe rege. când 
îşi sărbează iubilau! a patruzeci ani delà încoro
nare ; — şi deodată un deputat valah obraznic, 
iată, strică dispoziţia sărbătorească ; în mania 
sa de a juca rol, a făcut socoteala să atragă a-
supra-şi atenţia tocmai când soseşte aici regele. 
Tema de a fi sărbătorita trebue deci s'o aban
donăm şi în loc să sărbătorim pe M. Sa, cu dragi 
cuvinte, trebue să înjurăm pe aceia, cari din mur
dare precupeţii politice au vrut să strice sărbarea 
regală <. 

Dupăce pe două coloane întregi revine asu
pra antecedenţelor şi lauda virtutea naţională a 
eroilor cari au dat afară pe Vaida, stăpânindu-şi 
aşa de frumos patimile (n'a scos nici unul bri
ceagul), scrie : 

» Partea personclă a afacerii a fost deci resol-
vată prin darea afară din dietă a impertinentului 
care se îndeasă. Acum e întrebarea însă : par
tidul naţional ce atitudine o să ia? Dacă va ră
mânea pe punctul de vedere vechiu şi bun de 
a nu se solidariza cu Vaida, care inzultă naţia 
maghiară, suntem în ordine. Dar dacă în năca
zul lor orbitor în chip negândit s'ar solidariza 
cu el, atunci faţă de întreg partidul naţional tre
bue să ne schimbăm atitudinea paşnică de până 
acum. Atunci partidul acesta n'are nici un titlu 
de legitimare în acest parlament şi nici bilete de 
toleranţă nu li-se mai pot acorda deputaţilor na
ţionalişti...* 

Şi aşa, pe tenul acesta pledează pentru a fi 
bătuţi şi scoşi din parlament deputaţii români 
cari se vor solidariza cu Vaida. 

Se vor solidariza însă toţi naţionaliştii ! 

Sub titlul » Dreptul pumnului în parla
ment*, ziarul ^Budapesti Napló* scrie : 

»S'a zis că jubileul regelui şi al naţiunei va 
fi fără sgomot. 

Parlamentul totuş a făcut azi praznic mare. 

înainte de dejun, 
dacă beai un ju 
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

alui S d i f f l i d t h a n e r , 
stomacul n e r e 
g u l a t î i aduce 
In ordinu în de
curs de 2—3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, ai de sânge Ы aşa contre 
tngrftş&ru, contra trohnei, respiràrnfgrele, gàlbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabitä, vană de aur, podagra, reumă şi multe boale interne Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se căpăta în fie-eare farmacie mai bana şi prăvălie de coloniale. Preţul unei 

alta apă amară, o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ^sticle mici 30 fii., m a r i ; 50 să au se confunde eu 



Şi încă ce sgomotos. Palatul parlamentului l-au 
înjosit drept cârcimă zidită din marmură. 

I 0 mare ceartă a patrioţilor excelenţi a năvălit 
; asupra deputatului naţionalist Alexandru Vaida ; 
\ şi cu puterea, în mijlocul înjurăturilor triviale 
[ l-au aruncat din sala parlamentului, apoi mergând 
' după el, l-au scos de pe culoare, până jos în 
ş stradă. 
; Acum o să ia cunoştinţă întreaga lume cultă 
\ de sărbarea jubilară a statului ungar. Telegraful 

şi telefonul o să ducă în toate cinci părţile lu-
mei ştirea că c i n e i adecă v o i n i c în cârcima 
asta. 

Cu câtă demnitate, aşa zicând cu distincţiunea 
regală, au primit ieri seara muncitorii pe regele 
care sosea Ia noi să serbeze. Azi domnii legiui
tori au deschis sărbarea jubileului cu un scandal 
ce va uimi lumea întreagă«. 

* 
^Magyar Hirlapt, organul contelui Andrássy, 

aducând fotografia bine reuşită a lui Vaida, se 
mulţumeşte să dea pe larg incidentul de ieri fără 
a l comentă. II introduce cu cuvintele : 

>Azi a produs în cameră mare agitaţie apa
riţia neaşteptată a lui Alexandru Vaida, celce a 
furişat în ziar versuri vătămătoare pentru naţi
unea maghiară «. 

^Népszavat scrie: 
>Cine a asistat azi la desbaterile din parlament, 

a primit impresia că pe lângă căpăţina goală, 
cea mai bună cualificaţie a deputatului maghiar 
este îndrăzneala de bandit şi puterea musculară 
a acrobatului delà circ. »Desbaterea« parlamen
tară s'a petrecut în spiritul bicicaşilor (asta nu se 
poate altfel traduce ! Trad.) beţi delà Somogy 
(porcari vestiţi. Trad )... 

Termină : 
»lar cine ştie că se duce între câni cari muşcă 

şi nu duce cu sine bâtă, el va fi de vină dacă 
va fi muşcat< ! 

>Pesti Naplo« se ocupă în al doilea articol 
— un articol destul de moderat — cu incidentul 
Vaida. 

Constată că mania deputaţilor a căzut asupra 
lui Vaida, iar mania nu e niciodată înţeleaptă, 
dar de multe ori justă. 

» Deputatul Vaida s'a convins astăzi cu amar, 
că pacienta maghiară, cum se schimbă în por
nire îngrozitoare, dacă e pusă la probă cu ne
cinstirea sfinţeniei naţionale... Vaida n'ar fi tre
buit să-şi facă apariţia încă multă vreme în sala 
de şedinţe a camerei. Ar fi trebuit să aştepte, 
până ce pornirea pătimaşe ar fi fost îmblânzită 
din partea raţiunei<. 

Ceeace ar însemna vr'o doi, trei ani. 
»Vaida se poate prezenta ori când în cameră 

pe baza dreptului, ce 1 are. Ne ş\ doare vată-
merea acestui drept. Dar însuş Vaida a recu
noscut că dreptul acesta nu-i compete încă mult 
timp (!?).« 

Să fi aşteptat până la toamnă, căci până atuuci, 
cum e vorba, curge multă apă pe Dunăre şi a-
supra mâniei ar fi putut ajunge stăpână logica, 
cum zice articolul într'alt loc. 

Numai cât Vaida nu e vinovat cu nimic, dacă 
patima meşteşugită a lui d'alde Horváth, Somo
gyi et tuti frutti e de o atât de lungă durată. 

Din străinătate. 
Italia. 

Giornale d'Italia se ocupă cu poziţia Italiei 
faţă cu conferenţa de pace delà Haga şi în le
gătură cu aceasta ziarul atrage atenţiunea asupra 
observaţiunilor sale, conform cărora Tripla ali
anţă este pentru Italia cel mai bun mijloc de a 
susţinea pacea şi pentru o înţelegere intimă în 
viitor cu monarhia austro-ungară. Tripla alianţă 
nu exclude prietenia Italiei cu Franţa şi cu An
glia, puterea ei însă residă cu deosebire în îm
prejurarea condiţionată, că aliaţii ei nu se poartă 
duşmăneşte cu puterile amintite, ci se încred re
ciproc. Conform ziarului menţionat încrederea 
aliaţilor faţă cu Italia lasă ceva de dorit, cu toate 

că declaraţii oficiale dementează acest lucru. E 
posibil de crezut, că diplomaţia italiană după Al-
gesiras se fereşte de greşeli, şi cu toate acestea 
a pornit din nou pe drum greşit. A fost o gre-
şală declaraţiunea din 14 Iunie 1906 a lui Tittoni 
că va sprijini proiectul de desarmare ai Angliei. 
Dar şi mai mare greşală a fost, că şi după vor
birea lui Bülow s'a ţinut de această declaraţie 
a lui. Urmările acestui lucru s'au şi ivit ici-colo. 

are nici o bănuilă de o infeodare a guvernului 
danez la Germania. 

In condiţiunile acestea vizita prealabilă a zia
riştilor englezi e considerată ca premergătoare 
vizitei regale. 

Ziariştilor englezi li-se va demonstra ad oculos, 
cât e de pacifică Danemarca, dacă nu pentru alt 
motiv, cel puţin pentru complecta ei impotenţă 
militară. 

P o r t u g a l i a . 
Sc d e s m i n t e din partea consulului portugez 

din Viena, contele Paraty, svonul tendenţios, că 
în Portugalia ar fi izbucnit o criză a dinastiei. 
Situaţia în ţară, adevărat, e anormală, dar nici 
vorbă nu e, că tronul ar fi în pericol. — Toţi 
reprezentanţii din străinătate ai diplomaţiei por-
tugeze au fost avizaţi din partea guvernului din 
Lisabona, că în ţară e linişte deplină. Ordinaţiu-
nile administrative ale guvernului sunt întimpi-
nate cu simpatie din partea populaţiei, care e cu 
deplină încredere faţă de guvern. 

Izbucnirea revoluţiunei nu este imposi
bilă, conform unei informaţiuni a lui »Daily 
Express«. Politica regelui şi a guvernului a pro
dus o situaţie cât se poate de neliniştită. 

Franţa. 
P i c h o n , ministrul externelor franceze, a 

vorbit la şedinţa de ieri a Camerei în fa
vorul păcii universale, declarând, că Franţa 
este învoită să pertracteze la conferenţa delà 
Haga în chestia desarmării. 

Vizita ziariştilor englezi în Danemarca, 
Scopul ei. După opt zile de plimbare şi ban

chete politice prin Germania delà Bremen până 
la Berlin, şi d'acolo până la Dresda, 45 de zia
rişti englezi s'au abătut prin Danemarca. Vizita 
aceasta are un scop politic, acela d'à consolida 
şi mai tare legăturile de simpatie dintre cele 
două naţiuni. Raporturile dintre Germania şi 
Anglia, chiar delà popor sunt numai superficial 
bune, în fond însă ele sunt extrem de încordate. 

Ce contribue încă la bunele raporturi de adâncă 
simpatie între Anglia şi Danemarca, e nu numai 
faptul, că regina Angliei este o princesă de Da
nemarca, dar şi marele contact comercial ce exi
stă între cele două ţări. Astfel Anglia cumpără 
de 200 de milioane cor. numai unt din Dane
marca. 

Afară de chestiile comerciale, mai urmăresc cele 
două naţiuni şi mari interese politice, de ordin 
internaţional, ce rezultă din situaţiunea geogra
fică a Danemarcei. Se ştie cât se strădueşte Ger
mania ca Marea de ost să fie considerată ca o 
mare închisă. Ideea aceasta o împărtăşesc şi 
câţiva diplomaţi englezi şi francezi. Un diplomat 
străin a zis la Copenhaga unui publicist : »Dar-
danelele s'au mutat acum delà Constantinopole 
la Copenhaga«. Cu alte cuvinte aceasta ar în
semnă neutralitatea Danemarcei. 

In Francia şi în Anglia guvernele nu prea vor 
să creadă în dispoziţiunile neutrale ale guvernu
lui danez, ce inclina puţin spre Germania, cu 
care a încheiat, anul acesta, o »Alianta de neu
tralitate danezo-germana« ce nu e deloc populară 
în Danemarca. 

Deoparte sub presiunea nemulţumirei popo
rului, de altă parte ştiindu-se de aproape supra-
veghiat de Anglia, guvernul danez a declarat în 
repeţite rânduri că Danemarca este şi va ră
mânea strict neutrală şi idependentă de orice in-
fluinţă germană. Guvernul englez nu s'a mulţu
mit cu declaraţiile guvernului danez date în ziare 
şi atunci însuş ministrul de externe danez, con
tele Raben, s'a dus Ia Londra în persoană. Re
zultatul acestei vizite va fi că regele Eduard va 
veni la Copenhaga în luna Iunie a. c. 

Danezii sunt foarte încântaţi de această vizită 
anunţată, căci probează că regele Eduard nu mai 

Sociale. 
Să ne reformăm ! 

II. 

Poporul nostru munceşte mult, foarte mult, 
dar iraţional. Noi, cărturarii, am voi să muncim 
cât mai puţin şi să exploatăm puţinul acesta în 
cel mai raţionai mod. 

Nu munca ne preocupă, nu rezultatele pozitive, 
pe cari ar trebui să le obţinem sunt motorii ac-
ţiunei noastre, ci mijloacele, prin cari putem a-
junge cu mai puţină trudă la câştiguri materiale 
şi morale cât mai mari. 

S'a spus, nu fără dreptate, că trăim într'o e-
pocă de transiţie şi pe deasupra e ştiut, că sun
tem popor cu fire poetică. Destule motive ace
stea, ca să explicăm zăpăceala, în care ne 
găsim. 

Cauza principală a tuturor relelor este însă îm
prejurarea, că nu facem aproape nimic, ori facem 
cel puţin de o miie de ori mai puţin, decât am 
fi datori şi am putea face. Nu ştim să ne îm-
părţim munca şi nu suntem învăţaţi să fim stă
ruitori pe lângă lucrul, de care ne-am apucat, nu 
ştim să fim productivi. 

Am vrea să fim cu toţii domni, toţi am vrea 
să conducem. Suntem ce-i drept din viţa lui Tra
ian, strănepoţi de oameni mari, dar asta încă nu 
înseamnă nimic, dacă nu suntem şi noi mari, 
vrednici de strămoşii timpurilor trecute. 

Ne lipseşte simţul practic. Asta fiindcă suntem 
poietici. Şi suntem poietici ca toate popoarele la 
începutul vieţii, în copilăria lor. 

Ne trăim încă tot copilăria, deşi existăm de a-
proape două mii de ani. Acesta e adevărul. Că 
n'am crescut, nu ne-am desvoltat, nu suntem 
noi de vină. Aceasta ne e o puternica scuză. Din 
această împrejurare se explică multe cusururi ale 
noastre, aproape toate. 

Dar deşi ne trăim încă anii copilăriei, avem 
capabilitatea de-a ne creşte înşişi şi prin urmare 
şi datorinţa de-a ne creşte corect din toate punc
tele de vedere. Avem prilejul d e a experia noi 
înşine şi de-a învăţa şi din pildele altora, cum 
trebue întocmită vieaţa socială, ca organismul să 
funcţioneze şi să obţină rezultatele necesare spre 
propăşire, spre bine şi fericire. 

Şi ştim, că în ziua de azi, în veacul electrici -
tăţei şi al luminilor, desvoltarea popoarelor se 
face cu paşi uriaşi. Aşa, că dacă ne-a fost copi
lăria atât de îndelungată, mâne poimâne vom 
trece de ea, deşi trăim aievea abia numai de un 
jumătate de veac. 

Şi întrebarea e, dacă ne va găsi pregătiţi tim
pul maturităţei, care trebue să vie, căci o pretind 
împrejurările şi vecinii, cari ne înconjoară nu cu 
gânduri prea prieteneşti. 

In vederea maturităţei sociale, pe care o re
clamă vremile actuale, suntem datori să ne re
formăm fiecare în parte şi cu toţii împreună, 
atât în cele interne, cât în cele externe. 

Fiecare îşi poate da bine seama de bunele re
forme de urgenţă, care trebuesc introduse în 
vieaţa noastră socială. Nu le amintesc, căci ar 
trebui să scriu mult de tot, fără a face vr'un 
serviciu cauzei. 

Una însă totuş o amintesc: să vorbim mai 
puţin, să facem mai puţină paradă de vorbe, iar 
în schimb să muncim mai mult, să producem 
fiecare acolo unde suntem : la plug, la meşteşug, 
în cancelarii, la altar, în şcoală — şi mai ales în 
şcoala publică a neamului nostru. 

Să mai lăsăm din certuri şi ambiţiuni perso
nale şi să ne străduim cu toţii a înţelege, că nu 
suntem numai indivizi singuratici, cari avem să 

La boala «VÂNĂ d e AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabil pentru l e u z e şi copi i în faşe. Tot 
omul iubitor d e curăţenie ind i spenzabi l trebue 
s i întrebunţeze med icamentu l «ZERO», căci prin 
el dobândeşt i o d i spoz i ţ i e plăcută şi fo los i toare . 

аш— î m p i e d e c ă ori-ce infecţ ie şi zgăriere. M M 
ZERO 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 
u n d e s e p o a t e căpătă. 

„ Z E R O " e fabricament de vată, brevetat. 
BUDAPEST VII. — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon 87-52 
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ne vedem de daraverile particulare, ci suntem 
în acelaş timp şi factorii unei mari familii, unui 
neam, a cărui bunăstare morală şi materială de
pinde numai de conlucrarea armonică a noastră 
a tuturora. 

Reforma noastră socială, pe lângă toate scă
derile, de cari abundăm, se poate face cu multă 
uşurinţă, tocmai pentru că suntem sentimentali, 
impresionişti. Un exemplu ne face să tresărim, 
să ne recunoaştem greşeala, ne captivează. 

Exemple ne trebue aşadară, exemple bune, ca 
să ne reformăm. 

Iar un neam atât de mare va aveà desigur de
stui bărbaţi aleşi, cari să premeargă cu aceste 
exemple edificatoare şi reformatoare. 

Aştept cu multă încredere aceste exemple re
generatoare chiar şi eu, cel mai mare 

Nereformat. 

M U T 
A R A D, 8 Iunie n. 1Q07 

— Constatăm că ungurii din Arad nu sunt 
de loc în voie de a serba. Aseară pe întreaga 
stradă mare n'a fost iluminată o singură fereastră, 
ci numai pe strada Frumoasă, locuită de ovrei, 
s'a iluminat. 

E cert, că ungurii nu sunt încântaţi de consti
tuţionalismul dat lor de Francise losif [... Ei se în
sufleţesc numai la serbările kossuthiste. 

— In catedrala română din Arad s'a 
slujit azi marea doxologie, în amintirea îm
plinirii a patruzeci ani deia încoronarea M. 
Sale. A servit P. C. Sa protosincelul R. 
Ciorogariu, azistat de preoţii G. Bodea şi 
Tr. Văţian şi diaconii dr. I. Suciu şi dr. T. 
Boţiş. 

P. C. Sa părintele protosincel Ciorogariu 
a ţinut şi o predică ocazională pătrunză
toare şi la înalt nivel istoric şi cultural. 

— Weker le a fost primit ieri în audienţă din 
partea regelui. 

— Un inspec tor , harnic, scriu ziarele locale 
că este dl Varjassy Árpád, inspectorul regesc al 
s c o t e l o r din comitatul Aradului. Şi ştiţi de ce îl 
laudă ? Pentrucă nu trece prilej fără să raporteze 
că în şcolile române nu se învaţă cu destulă 
sârguinţă — ungureşte. 

Acum iar a raportat că nu e îndestulit ca suc
cesul muncii învăţătorilor din Dezna, Hodoş , 
Bârzava şi Milova, cât despre cel din Ourba (Ion 
Halmagian), zice că nu-şi bate capul de loc cu 
propunerea limbei maghiare. 

Să ştie numai băieţii scrie şi ceti în limba lor 
maternă, şi ar fi destul! Pe Hermann Gyula din 
Galşa l-a propus să fie recompensat cu 100 co
roane, pentrucă a dovedit progres în ce priveşte 
— limba maghiară. De, şi o sută coroane sunt 
bune la — clubul de » alsós « ! 

— Şedinţe le camerei vor fi prelungite din 
nou cu o oră, ca astfel să se poată mai uşor 
suprima obstrucţia croaţilor. 

— Noii consi l ieri intimi vor depune jură
mântul Luni. Tot atunci va depune jurământul 
şi noul episcop al Caşoviei, Fischer-Colbrie. 

— Convenire colegială . Colegii, cari au de
pus examenul de maturitate la gimnaziul român 
din Blaj în anul 1897 — conform dorinţei majo
rităţii — sunt invitaţi prin aceasta la convenirea 
colegială de 10 ani, ce o vom avea la 28 Iunie 
n. a. c. în Blaj. Blaj, la 5 Iunie 1907. flaviu C. 
Domşa, profesor. 

— Muştele co lumbace , dupăcum ni-se a-
nunţă din mai multe părţi, au pierit cu totului în 
urma ploilor din zilele trecute. 

J R i B U N Ac 

— Cununie . Azi nainte de ameazi, la orele 
11, s'a celebrat în catedrala din Arad cununia 
d-şosrei Valeria Lazar, fiica d-nei Hermina Lazar, 
văduva mult regretatului nostru amic G. Lazar, 
— cu dl dr. Ioan Pap, candidat de advocat. 
Nuni au fost d n a Iovanca dr. I. Nemet şi dl G. 
Creţu. Actul cununiei a fost celebrat de P. C. 
Sa protosincelul R. Ciorogariu azistat de diaco
nul dr. I. Suciu. Adresăm tinerilor miri sincere 
felicitări. 

— îmbărbătare şi felicitare. Dl dr. 
Vaida a primit următoarea telegramă din 
Viena : 

» Vandalismul asiatic va umplea cu greaţă 
întreagă lumea civilizată. Suntem mâtidri de 
tine. Inima şi cugetul nostru e cu tine. Te 
felicităm şi rugăm să continuezi lupta no
bilă pentru sfânta libertate a poporului 
nostru. « Colonia română din Viena. 

— Activitatea Dumei în cifre »Novoje 
Wremja« a ţinut să arete în cifre activitatea Du
mei şi rezultatul e următorul : 

Duma ţinut 29 de şedinţe publice şi două se
crete. Oratorul cel mai vorbăreţ în şedinţele pu
blice a fost democratul socialist Alexenski, care 
a luat cuvântul de 57 ori ; după el vine în ora-
toromanie Krupenski cu 37 de discursuri, con
tele Bobrenski cu 35, Puiişchevici cu 34 şi Ro-
dicew cu 30 de discursuri. 

In total 180 de oratori au apărut la tribună de 
818 ori; 328 de deputaţi n'au luat de Ioc cu
vântul. 

Oratorii cei mai vorbăreţi şi prolixi sunt în 
dreapta. Monaihijtii au luat cuvântul de 106 
de ori. 

S'au prezentat 24 de proiecte de lege din par
tea diferitolor ministere, din cari nu s'au primit 
de Dumă decât unui, acela al recrutărei şi care 
e sancţionat de Ţar. 

— Călătoria în jurul lumei în 50 de zile. 
Jules Verne l-a plimbat pe Phileas Fogg în jurul 
lumei în 80 de zile 

Nelly Bly, cunoscutul ziarist american, acum 
însurat cu o americană milionară, a călătorit — 
în realitate, nu în roman — în jurul pământului 
în 63 de zile, iar George Francis Train a făcut 
ocolul lumei în 61 de zile. 

Revista »Railroad Mans Magazine« calculează 
însă că se poate călători în jurul lumei în 50 de 
zile şi, Ia rigoare numai chiar in 48 de zile, cu 
o cheltuială de 146 lire sterline. 

D. Mortimer E. Clarké, autorul articolului sta
bileşte următorul itinerar : 

Deia New-York până Ia Cherbourg (cu vapo
rul): 5 zile; delà Cherbourg Ia Paris (cu trenul): 
7 ore; delà Paris Ia Petersbuig (cu trenul : 2 zile 
şi 6 ore; deia Petersburg Ia Moscova: 12 ore; 
deia Moscova până la Irkutsk (cu trenul): 12 
zile; delà Irkutsk până la Wladivostok (cu tre
nul) : 5 zile ; delà Wladivostok până la Kobe (cu 
vaporul): 3 zile; delà Kobe până la Yokohama 
(cu trenul); 11 ore; delà Yokohama până la Se-
attlle (cu vaporul): 12 zile; delà Seattle până la 
New-York (cu trenul): 5 zile. 

Socotind pentru aşteptări patru zile şi jumă
tate avem în total 50 de zile. 

— Promoţ ie . Azi la orele 12 se promovează 
de doctor în ştiinţele filozofice în aula universi
tăţii din Cluj dl Petru Hectou de Brancovean, 
cand. de profesor şi teol. univ. abs. 

Dorim succes ! 

— Se caută medic român. Pentru 
Toracul-Mic şi Mare, comune megieşe, c'o 
populaţie de 8 0 0 0 suflete, curate româ
neşti, şi poate cele mai avute în Torontal, 
s'a escris concurs pentru postul de medic. 
Venitul anual este minimum 5 0 0 0 coroane. 
Concursul s'a publicat în ziarul »Torontal« 

9 Iunie n. 190) 

din Nagybecskerek. Recursurile au a se 
înainta până în 2 0 Iunie 1907 la protopre 
torele Lowieser din Nagybecskerek. Fiind 
aceste 2 comune surori curat româneşti şi 
aruncate la periferia românismului ni-s'ar 
recere s'avem un medic român, pe care 
l-am alege cu siguranţă. — Ioan Popescu 
preot. 

— Perechea regală daneză a călătorit In 
Anglia. 

— Caz de moarte. Ni-se anunţă, că dr. P. 
Hubian, fost medic cercual în comuna Toracul-
mare (comit. Torontal) după un scurt dar grav 
morb în 20 Maiu a. c. n. în eiate de 41 ani a 
răposat într'un sanatoriu în Budapesta. Odih
nească în pace ! 

— Reprezentanţa g imnazia lă (adunarea 
gen. a fondatorilor şi susţinătorilor gimnaziului) 
din Brad, şi-a ţinut Luni în 3 Iunie n. şedinţa sa 
anuală, care se ţine totdeauna la praznicul sfinţi
lor Constantin şi Elena, patronii gimnaziului. A 
fost mai bine cercetată ca în alţi ani. Au venit 
44 de membri ai reprezentanţei (din 72). S'a dat 
samă despre starea gimnaziului şi despre mişca
rea pentru strângerea fondului de lipsă dacă ar 
fi a se întregi. Reprezentanţa a declarat de mem
brii fondatori noui'pe 70 de marinimoşi cari au 
plătit taxa de câte 200 cor. în favorul gimnaziu
lui, — afară de cei mulţi cu sumele mai mărunte. 

Dl profesor Traian Suciu, fost până aci pro> 
vizor, a fost ales profesor ordinar definitiv. 

Adunarea a decurs cu demnitate şi a luat mai 
multe hotărîri în folosul aşezământului pe care 
îl conduce. 

— Foc şi apă. Citim în »Tara Oltului* : In 
ziua de 30 Maiu a. c. la 12 ore din zi a iz
bucnit un foc teribil la curtea erariului din Mândra, 
numită, »curtea de pe Măgură«.Aars un şopron 
pentru nutreţ, şi un grajd în care se ţineau boii 
de jug şi taurii de vacă pinzgau. Focul s'a iscat 
din negrija unor copii, cm se zice că s'ar fi ju
cat prin şopronul de nutreţ. In timp aproape de 3 
ore s'a nimicit total şi posibil, că s'ar fi aprins 
şi grajdul vecin, dacă nu ar fi venit o ploaie 
mare, care a mai sfâmpărat căldura focului. Pa
guba se urcă cam la vr'o 30.000 cor. Nu putem 
din destul a atrage atenţiunea părinţilor, ca de 
copii lor să îngrijească pe timpul verii, că astfel 
de cazuri au sărăcit comune întregi. Tot în ziua 
acea pe la 2 ore s'a descărcat asupra hotarului 
şi comunei Mândra o ploaie cu grindină de mă
rimea nucilor venind de către munte, a nimicit 
total legumele din grădinile oamenilor, şi jumă
tate din hotarul cu cucuruzele şi cu holdele le-a 
nimicit cu desăvârşire. Spun bătrânii, că încă o 
grindină aşa mare nu au mai văzut. Atâta grin
dină a căzut, încât şi în ziua următoare pe la 
ameazi mai vedeai. Apele mai ales valea Mândrii 
a inundat fânaţele şi comuna întreagă. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Ná-
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
de aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
fabricatului de argint china de prima calitate. G r a l I e r t 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— „Nu mai e" pipă cu băgau, înveninare de nicotin, 
fum de tutun puturos. Să folosim camisul totdeauna cu
rat, lungimea 65 cm. 3 cor. în Ioc 45 cm. lung. 2 cor. 
Ţigaretă delà 90 bani. Ţevele de ciubuc se fabrică la co
mandă. Pipă de vânat noutate 3 cor. Se trimite ori-unde 
cu rambursa din partea lui Horváth Florian, Budapesta, 
Ráday-utca 14. 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
A c o l o se pot căpăta cele mai ieftine O r o l o a g e ş i b i j u t e r i i , mai ieftine de cât ori unde. N u - i de lipsă să ne dsim bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă depre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S e h e i a e r 
S a m a , j u v a e r g i u în S z e g e d . Aco lo se capătă un orologiu de argint delà 5 florcni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 ÎL 
50 cr. m sus, cerce i de зиг delà i fl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr.. u n orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, u á 

/ vecker delà 1 fl. 50 în sus. Catalog gratuit şi franco. 
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Ultima informafiuni. 
— Prin telefon. -

S ă r b a r e j u b i l a r ă . 

Budapesta, 8 Iunie. Serbarea jubileului 
à încoronare s'a început dimineaţa, prin 

I Te-Deum în biserica lui Mateiu, din 
a, care a început la orele 9 şi jum., 

ratificând cardinalul de Agria, Samassa 
ózsef, asistat de număros cler. El a în-
ht în biserică între sunetele imnului »Ecce 
sacerdos magnus< şi îndată dupăce s'a îm 
ricat în ornate strălucite, urmat de suită 
I mers Ia uşa bisericei să întimpine pe 
l Sa, care sosea cu o mare suită, ş'a 
me arhiducele Francise Ferdinand, m o 
stenitorul de tron, arhiducesa Clotilda cu 
iica sa Elisabeta, şi mulţi dignitari, între 
ari şi ministrul de externe baronul Aeren 
ai, primul mareşal Montenuovo . 
M. Sa a ocupat loc pe o balustradă, nu 

• regala. 

Slujba divină a ţinut o oră, după care 
I, Sa s'a întors la palat, unde a primit orna-
le preşedinţilor celor două corpuri legiui-

oare şi a primarilor capitalei. 

După ameazi a fost un dineu de 24 ta-
lămuri. 

In biserică numai cu bilet s'a putut ín
ra, iar bilete n'au primit decât membrii ca
relor şi înalţii demnitari de stat. 

PARTEA LITERARA. 

I călătoria m e a ia Bucureşt i 
şi la S o ä s f a n i m o p o l e . 

De TEODOR FILIPESCU. 

Partea a 11-a. 

Xii. 
(Urmare.) 

La ost e o curte numita Curtea Ienicerilor cu 
iborele (platanul) cel mare, pe lângă care se 

I mai nainte ienicerii, când se revoltau 
Mitra stăpânilor din palat. Lângă acest arbore 
(tăiau capetele vezirilor, caii nu le erau după 
lac. Spre ost în alta curte e palatul vechiu cu 
isteria (Schatzhammer). 

ă vizitarea muzeului am făcut excursiunea 
Kyla. Am plecat pe jos la Gara centrală 

ici am scos bilete pentru ledi Kula. Clasa II 
ostă ЗѴ2 piaştri pentru dus şi întors. Oara 
кШа din Stambul e aproape 100 metri lungă, 
instruită în parte de marmoră, în stil mauric; 
âtre Bosfor sunt frumoase terase. 

t Oara centrală pleacă de trei ori pe săptă-
ю câte un tren Orient-Express şi în fiecare 

accelerat peste Adrianopole, Filipopol, Sofia 
Igrad la Viena. Afară de aceste trenuri 

tacă în fiecare zi peste 50 de trenuri locale a 
cetăţii franceze (baron Hirsch) la Sv. Stefano, 
aţiunile acestor trenuri locale sunt : Kum Kapu, 
ni Kapu, Psamatia şi Iedikule în Stambul şi su-

e Makriköi, Sv. Stefano şi Kiicik-Cekme-
eli afară de Stambul. Trenul acesta nu e aşa 
t frumos ca acel delà Haidarpaşa. 
Linia aceasta ferată trece lângă zidurile bizan-
іе lângă şcoala de medicină, Serai burnu şi se 
• tot de coasta Mării de Marmara. 
Căşile lângă această linie de comunicaţie sunt 
instruite de lemne şi tinichele. In 20 minute 
nge trenul la staţiunea ledi Knie. Aici ne co-
irăm din tren. ledi Kule sau Palatul cu şapte 
mri e o clădire cinciunghiulară, acest palat a 
st odată o cetate tare, şi depositul tesaurului, 
urmă penitenciar până în secolul trecut. Aici 

fost decapitat domnul român ,Constantin Bran-
raiu cu fii săi, aici au sfârşit vieaţa mulţi 
ibasadori străini, cari fură închişi în aceste tur-
I Aici fură închişi sultanii, pe cari i-au dé
niât ienicerii, aici s'a stins vieaţa la atâţia veziri 
imperiului otoman. 

Ieşind prin poarta zidului afara de Stambul 
începem vizitarea zidurilor oraşului. Aceste ziduri 
din timpul Iui Teodos ius sunt compuse din două 
ziduri paralele; acel de către oraş e 15 metri 
înalt. Atunci vine un şanţ de 20 metri lăţime şi 
un zid, care nu e înalt ca acel prim de către 
oraş. Şanţul se umplea odată cu apă ; lungimea 
zidului delà Marea de Marmara până la Cornu 
de Aur e 6 şi jumătate chilometri şi are 120 de 
turnuri (cule) mari şi alte cule mici, aşa că la fie 
care 50 m. vine un turn. 

Lângă Marea de Marmara e turn înalt de mar
moră numit Mertner Cula, ceva mai departe e 
Turnul lui Romanus. Atunci vine Poarta Aurita 
(Porta aurea, Porte Dorée) cu reliefuri frumoase, 
prin care întrau împăraţii bizantini în oraş după 
învingeri. 

Această poartă e acuma zidită. Poporul zice, 
ca d'aicea ar fi un canal subteran până la sf 
Sofia. Câţiva paşi mai departe e leni Kapu (Porta 
Rhegii) prin care am ieşit afară din Stambul. In 
tre aceste două porţi sunt două turnuri din ceie 
şapte. Vis-à-vis de leni Kopu sunt grădini de 
legume, a grădinarilor Bulgari. Aici învârtesc caii 
morile cu roţi ca se umple basinurile (de beton) 
cu apă, din care se adapă grădinile şi viile. 

Pentruce nu lucră şi poporul din Dobrudja 
pământul după sistemul acesta economic, şi 
pentruce nu se află şi pe acolo pepiniera şi o 
plantaţiune ca аісеа^ fiind clima acolo mai priin 
cioasă decât la Constantinopole ? 

Un sfert de oră mai departe către Cornul de 
Aur e poarta Selimbria cu două turnuri. 

Vis-à-vis de această poartă e spitalul arme 
nesc, iar la dreapta e spitalul grecesc, o clădire 
frumoasă. Ceva mai departe e mănăstirea gre 
ceaşcă Balâclă şi cimiterul turcesc. In acest 
cimitir se află mormântul satrapului Ali-Paşa Te 
peleni delà lanina care a pierdut cu albanezii 
săi oraşele mari romane : Moscopole, Nicoliţa 
şi Gramosta. 

Mănăstirea Baladă e bine cunoscută din is 
toria cuceririi Constantinopolei. Când au întrat 
turcii în craş, un călugăr din această mănăstire 
frigea în tigae peşti. Un alt călugăr a întrat în 
cuhnie şi a strigat: -Oraşul e cucerit<. La acea
sta i-a răspuns bucătarul călugăr. Voiu crede a-
tunci, când aceşti peşti vor sări din tigaie în 
apă . Se zice că acei peşti săriră din tigae în 
aiazmă, şi că trăiesc şi acuma. Călugării acestei 
mănăstiri arată acei (?) peşti şi dau credincioşi
lor picături de apă din fântâna aceea, iar popo
rul credincios el dăruieşte pentru apa această 
miraculoasă cu bani. Grecii din Constantinopole 
vin la prima Vinere după Paşti în amintirea ace
lei Vineri de Paşti (29 Maiu 1453) când fu cu
cerită capitala de turci, şi petrec ziua aceea la 
fântâna peştilor miraculosi. 

Acest obiceiu l-au răspândit preoţii greceşti şi la 
ortodox-orientalii din Bosnia, pe timpul domnirei 
turceşti, şi e uzitat şi acuma aşa, că poporul 
merge în prima Vinere după Paşti dimineaţa la 
un izvor, şi se spală acolo, stropindu-se cu apă. 
Acest obiceiu se numeşte în Bosnia serbarea 
Vinerei orientale (Istocni Petak). 

Ceva mai departe către Cornul de aur se văd 
două porţi în zidul bizantin. La un sfert de oră 
mai departe de aceste porţi e Poarta sf. Romanus 
sau Top Kapu (Poarta tunului) unde a fost aşezat 
tunul mare al sultanului Mehmed, cu care tră
geau în zid. Toată silinţa turcilor a întrà pe aici 
în oraş fu înzadar, cu toate că au stricat mult 
acestui zid. Dar dupăce au sosit turcii, cari în-
treveniră pe la palatul Vlahernilor, în spatele cre
ştinilor, fu cucerită aceasta poartă. Lângă acea
stă poartă se vede şi acuma în zid două ghiulee 
din acel tun mare. In împrejurimea acestei porţi 
locuesc ţigani. (Va urma). 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Sentinţă aprobată. Se vesteşte din Trencsén: 

Curia regească a aprobat condamnarea Ia un 
an temniţă şi 400 coroane amendă în bani a 
naţionalistului slavac M. Albini, judecat din par
tea procuraturei din Presburg, pentru nişte ar
ticole, apărute în ziarul »Ludove Noviny«. Con
damnatul a apelat la ministrul de justiţie, ca 
amenda în bani, care ar fi să se detragă din 
cauţiunea foii, să i se sesimbe în închisoare. 

Economie. 
P r o g r e s e l e R o m â n i e i . Zilele acestea 

a fost primit in audienţă de regele Carol I 
şeful statisticei delà ministerul domeniilor, 
dl L. Colescu. D-sa a presintat M. Sale o 
lucrare foarte interesantă, în care se arată 
progresele realisate în România în cei 4 0 
ani de domnie a regelui Carol I. 

Iată câteva date din interesanta carte: 

România a avut o poporaţie de 
4,115.818 suflete în 1866 
6,500.000 » » 1906 
Terenul cultivat a fost de 
2,250.000 hectare în 1866 
5,420.000 » » 1906 

Recolta totală a fost de 

6,489.200 hectolitre în 1866 
34,412.747 » » 1906 

Producţia petrolului 

5915 tonne în 3866 
496.870 » » 1906 

Import: 

71,429.206 franci în 1866 
337,537.985 » i 1906 

Export : 

116,500.363 franci în 1366 
457,101.394 » » 1906 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes ta . 

Budapesta, 7 Iunie 190? 

INCHEEREA la 12 ORE : 

Qrâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 10-41—10-42 
Secară pe Oct. 1907 8-73— 8'74 
Orz pe Oct. 1907 7-05— 7-06 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe iulie 1907 605-

INCHEEREA ia 5 ORE : 

6-0Ó 

Grâu pe Octomb. 1907 
Secară pe Oct. 1907 
Orz pe Oct. 1907 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe iulie 1907 

10-45—10-46 
8 - 7 4 - 8-75 
703 - 7-09 

6-04— 605 

B I B L I O G R A F I E . 

A apărut şi se află ;de vânzare Ia admi
nistraţia » Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
D e Br. E ö t v ö s J ó z s e f , 

tradusă de Sever bocii. 

P r e ţ u l 2 c o r o a n e p l u s , 10 f i l e r i p o r t o . 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

V I R Á G l F A R A G Ö 
ШкГІіт.':. FABRICANT! de COSSTRUC-

-T-lUNI de FER şi de SÀRMi 
= = BU DA PEST = = 
VII. Gizeüa-u. C:. Telefon 87-22'. ' 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză ş i 

germană. 
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A n u n ţ . 
Sunt în etate de 25-ani, voiesc a ma 

casatori şi caut o domnişoară din casă bună, 
să fie cultă, isteaţă şi cu bani gata de 2 
mii coroane. Eu sunt copil orfan, meseria mea 
e tălpăritul şi am avere în valoare de 2 4 0 0 
coroane- Ofertele sunt a se trimite la adresa : 

N. N. Post-restante, Z á m (Hunyad-m). 

Concurs. 
Abzicând alesul contabil, se escrie din nou 

concurs pentru ocuparea postului 

d e c o n t a b i l 
Ia »CIACOVANA« institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Csákóvá, se escrie concurs 
cu condiţiunile următoare: 

1. Salar anual 1600 cor. 
2. Locuinţă în natură în casele institutului, con

statatoare din : 3 chilii, culină, cămară, pod, piv
niţă, în curte separată. Locuinţa se poate ocupa 
numai la 1 Iulie st. n. 1907, până atunci compe-
tinţa de locuinţă va solvi-o institutul în bani. 

3. Tantiema statutară. 
4. Cei-ce doresc a reflecta la dobândirea aces

tui post, au să documenteze, că au absolvat şcoala 
comercială, că au prestat examenul de maturitate 
şi că posed limba română, germană şi maghiară 
perfect în vorbire şi scriere ; şi că sunt capabili 
a compune independent bilanţul. 

Rugările sunt a se adresa direcţiunei institutu
lui »Ciacovana« în Csákóvá (Temesmegye) până 
inc luzive 15 Iunie st. n. 1907. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luaţi în 
consideraţie. 

Noul ales are să-şi ocupe postul îndată sau 
cel mult Ia / Iulie st. n. 1907. 

Alegerea va fi în 17 Iunie st. n. 1907. 
Dat în şedinţa plenară a direcţiunei, ţinută în 

3 Iunie st. n. 1907. 
Direcţiunea. 

A n u n ţ . 
• 

Se vinde prin parcelare 2 5 0 0 iughere de 
pământ ; cine doreşte să cumpere ori în ce 
cantitate, să meargă în persoană la advoca
tul D F . George Kocs in , N a g y 
s z a l o n t a . — Pământul se poate lua în 
folosinţă în anul acesta. 

O nouă descoperire. 
Deoarece din cauza căldurilor de 

vară, după care şî noaptea, nu pu
tem suporta acoperemântul, foarte 
adeseori căpătăm dureri de foaie 
din cauza răcelei, diaree şi sgâr-
ciurile de stomac periculoase, încât 
viaţa şi sănătatea ne e expusă. 

S'a descoperit însă că b r â u l de s t o m a c 
»Takats« patentat, nu numai împedecă astfel de 
înbolnăviri, ci chiar vindecă imediat orice fel de 
dureri de stomac, sgârciuri, diaree, chiar dacă sunt 
învechite. Nu fiţi dar uşuratici onoraţi cetitori, ci 
vi-1 comandaţi imediat fiindcă sgârciurile şi du
rerile vin aşa de repede încât nu avem timp să 
ni-1 comandăm. Cine sufere de stomac face păcat 
contra Iui însuşi dacă-1 negligează. 

Căci nu e numai o seducere ci e constatat 
pe cale medicală şi dovedită prin scrisori de 
mulţămită. 

Pentru bărbaţi sau femei No. I, care se potri
veşte la cei mai mulţi costă 3 cor. 40 fil. II 
pentru staturi de tot mari 4 cor. 40 fii., după 
trimiterea acestei sume se va expedia porto franco 
(rambursa costă mai mult) din partea confecţio-
natorului legal. 

Imitaţia e interzisă : 

Adresa: Takáts Dániel, Nagyvárad, g £ Ä 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
» ŞCOALA* de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 60 fii-, 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

¥ A 1 G Â P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó (casa propria). 

• • • • • ^ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ 

jlfj. Hodács Jánosf 
• Fondat la 1892 fabrică fie trăSUfi Tel efon 4 3 9 ţ 

ţ P r ima 
I a b r i c a d e 
t prăsur i de 
% de câmpie 
• 

• 

Ф \ M a r e ţ 
I magaz in • 

s tab i l ! I 

S 7 D П Q fi Oraşul de sus , Str. Kistisza £ 
L ö y C ?! nr. 4. (Urmarea str. Maros). • 

L a d á n y i F e r e n c 
A U R A R Şl JUVEL1ER 

T e m e s v á r (Timişoara) B e l v á r o s 
strada J e n ő főherceg 11 (casa Koch). 

Asortiment bogaî 

în artidi de anr si argint 
ş i b i j u ta r 1 1 

în esecuţia cea mai modernă, cu preţuri 
moderate. 

Atelier special pentru lucrări nouă şi repa
raturi, aurituri de unelte bisericeşti etc. etc. 

Aur, argint şi platină veche 
se schimba ori se cumpără cu preţul cel 

mai mare. 

Mijlocul cel mai bun de Infrumsetare i i 

Crema de îaţă Regii 
^шшшяшшаштemutm • • — w — m i n i • • u m — и и ч л . і i і и ' ш ^ і 

care pentru însuşirea neîntrecută de 
setare la expoziţia din f 9 0 0 Paris a 
premiată. 

C r e m a Reg ina cur 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifc 
U n b o r c a n 1 c o r . 4 0 fii 

P u d r a Reg ina se гесои 
dă ca cea mai bune dintre pudrele de 
acum cunoscute. Se vind în coloare 
roza şi cremă. O ş o t s t t u l â , 1 c 
4 0 fii. 
S ă p u n u l c r e m a Regii 

e săpunul cel mai bun de toaletă pei 
înfrumseţarea feţei. O Ъ і ю г * £ Л 70 

De vândut în laboratorul chemical a 

Temesváry József, apofec 
SZEGED, Peföfi Su£ár-ut 

şi la T ö ö k J ó z s e f , apotecar, Budapi 
Király utcza. 

0§{f ш р §mfâû 
(Băile minerale Bogdarigós) 

Comitatul Timiş, pe linia Timişoara—Radna—Lipp 
la 7 Km. delà staţia Charlottenburg. Staţiune telefo 
nică şi de poştă pe terenul băilor. E consult sás 
comande mai dinainte trăsurile la gară. Băile prii 
situaţia lor e u n l o c e x c e l e n t c l i m a 
t e r i c şi v i l e i ç J a t t n - A , precum şi v i n d e 
c ă t o r , apa are un efect bun pentru i i s c l i i a s 
g*ixt& şi r h c u m à , precum şi la Ъ о г і і е і і 
e l e n e r v i , ş. a. cari prin ordinul ministerul! 
de interne Nr. 39445—1906 s'a introdus în rândi 
băilor vindecătoare. Medic permanent şi farmacii 

B u c ă t ă r i e exce len tă şi odă i f r u m o a s e , 
Lămuriri mai detailate dă în Bogdarigós : 

Văd. Rémmel Mátyásné, 
şi 'n Timişoara: 

Nägele Antal, farmacist 
Temesvár-Gyárváros, Fő-utcza nr. 44. 

Telefon-nr. 322. 
ca proprietari de băi. 

Fondat Ia anul 1892. 

K A U L I C H E T E 
BUDAI 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi înd 
area măsurei aşa în Ioc ca şi în provin 

tuit cu porto franco. 

numai 
Szervita 

5, féle 
rîemulteorii 
rat, cel maii 

şi mai pli 

a feji 

în care se 
fecţioneazi 
sete reforn 
vătămător 
nătăţii, in 
drept, storc 
îl lasă liber 
aşa şi susti: 
rea de p 
strîngătoi 

de foaie si 
şolduri, si 
toare desj 
precum sj 
sete ortopi 
după mod] 
centă şi » 
pe lângă p« 

rumare pentru 
cie se trimit 
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Z s e l l é r I m r e 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p lumbui tor de artă 

şi de moza ic 

Budapest , VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-
ricelor romanocatolice din B á c s - A l m á s , a celei din 
Nickine, din Gred i ş t e , Bácsku la şi Bodajk, a celei 
greco-orientale din Újvidék, la cari mà provoc, ca şi 
Ia parochii, cari au lucru distins din parte-mi. 

• 1 

V 

• I 1 8 n h Ä bere da curte à Z: ş — 8 n h Ä bere da curte à Z: 
I S I I 

Cu deosebit jespect aduc la cunoştinţa distinsului,public, că 

berăria o r ă ş e n e a s c ă d e s u b t e a t r u 
am luat-o în arândă ~ Щ | 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce l entă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

— B E B E 0 £ C H U T E Г " ~ 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. С ц d e o g e b i t ă s l i m à . K á n y a G é Z 3 . 

o"haf t bere de curte ,S S: 

® A c u m a a s o s i i m 

Ultira le peşte paseltä 
d e N o r v e g i a 

fara. culoare şi m i r o s , calitate e sce l en lâ . 

= = Preţul une i s t i c l e 2 coroane . = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentà 

Spirtu! 
încercat de atâtea ori cu s u c c e s . 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 
S e capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

ttja ttfg cTo ô|g öfb cTg ttTr, e's eTs вТо cTs B I S CTS e is cfs B T S B I S B I S BTS аТэ B I S ВТЭ e 

Carol P. Jickelí I 

1 

d 

d d 
1 1 

S i b i i u ( „ L a coasa de aur" ) . 
C o a s e : Lungimea 70 75 80 85 90 cm. 

1 bucată: Cor. 1-60 1;60 f'60 2 — 2-— 
Pentru fiecare bucata garantez. Adecii, eu 

schimb orice coasă provezutâ cu semnul C. F. J. 
care nu ar corespunde, chiar şi atuncia, când ea a 
fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot reco
manda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. 

In decursul anilor s'a sporit foarte tare nu
mărul coaselor vândute. 

La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată 
pe deasupra. 

La cerere primeşte fiecare gratuit şi dacă nu co
mandă nimic revistele de folos comun edate de mine. 

Nicovale p t coase. 
Forma fig. 2 3 
1 buc. C — -96 —-86 

5 ß 
Ţiitoare de coase. 
Nr. 4 1 bucată 

—•96 — 86 Cor. —'ÎS 
Ciocane pentru coase. 

Fig. 5 à 250 300 Fig. 6 à 300 grame 
t buc. C. —-So —-90 C. 1-

elefon Ses. Adresa te egralicä: Koppisiami. .*rad. 

Atelier de architectură alui 

R e p p m a n n G y u l a 
c t i - e l i i t o c t . 

Cancelaria de architectură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelaria Iii inia: 

ARAD, W e i t z e r J á n o s - u . 13 
(peste drum de poşta principală). [ 

Cancelaria principala: 
B U D A P E S T 

Baross-utca 46. 

Primeste tot felul 
T 

d e l u c r ă r i d e b i u r o u m c a d r u l a r c h i t e c t u r e ! . 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

lor, se angajază la preţuri ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

Nu trebue să comandaţi din Budapesta. 

L I P P D f i Z S Q 
î n t r e p r i n d e r e de t o c i l ă r i e • G Y Ő R • s t r a d a K a z i n c z y n r . 18. 

Mare magazin de briciurî englezeş t i de cea mai bună calitate, j 
briceaguri de So l l ingen , foarfece pentru cusut, croşetat, 
unghie, croit, pâr şi barbă. Maşini pentru tunsul părului şi 

bărbii. Maşini automate de ras cu siguranţă etc. 
Primesc tocilarea şi ascuţirea tuturor obiectelor de mai sus pe 

lângă preţuri ieftine. 

Pentru un nou brici g a r a n t ă de un an! 
Comande din provincia efeptuesc prompt şi la moment. 

— — — — Canforii si medici au favoruri. —————— 
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Ш , Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441. ; : Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortai 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• DROGUERIE, SPECERIE ŞI COLONIALE. 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 1 

In Titrinele mele se pot vede permanent noutăţile 
i e moda cea mai cu gust prorfizute cu preţurile Fondat 

cele mai cononrabile. 1860 

C ă m a ş ă 
I 

de modă colorată 
CU piept Încreţit (imitaţie de batist) 
bucata 3 Cor. SO fil. 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi călători 

(imitaţie de batist) . 3 Cor. 30 fii. 
C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi călători 

(zeflr englez) bucata . 4 Cor. 40 fll. 

шш P r i m e s albituri d u p a 

c r o i t u r a c e a m a i p e r f e c t ă . 

furnisorul funcţionarilor dc stat. 

Pentru sezonul de vară! 
Imene colorate, scurte, 

bucata cor. 150 , 2 

Fondat la 1846. 

Ia ! 

M Ü N Z I. A R A D 
Telefon de 
stat Nr. 213 

Am noutăţi surprinzătoare 
pălării pentru sezonul de TI 

prăvălie de pălării şi modă de domni C i o r a p i d e v a r ă , c e a 

m a i b « n a împletitură. Furnisorul corpului ofijcrcsc delà 
regimentului ces, regesc flr. 33. 

PĂLĂRII 
se capătă în formele cele mai elegante şi 

moderne. 

P r e ţ u r i d e r e c l a m ă : 

3 părechi în ori-ce co 
loare . . . 1 Cor. 50 fii. 
3 părechi moderni cu dungi, 
în colori foarte frumoase 

1 Cor. 80 fii. 

3 părechi de mâtasă c< Iortă 
2 Cor. 20 fll. 

3 părechi cvalitaiea cea mai 
bună, cu dungi 2 Cor. 80 fll. 

C r a v a t e e c e l e m a i r » 

g u s t , î n a s o r t i m e n t u l c e l 

roai b o g a t . 

t—Z. 
Щ 

••/// 

Telefon 25—37, 

POZFLECLI JOZSEÎ=TLINRY FERENC 
B u d a p e s t a , 

VI, LEHEL-UICZA NR. 8, 

Gel m a i b u n ş l m a i i e f t i n a s o r t i m e n t p e n t r u pi 
c u r a r e a o r n a m e n t e l o r b i s e r i c e ş t i , p e n t r u t o a t e bisi 

c e l e J r e c o - o r . r o m â n e ş i s â r b e ş t i , ş i а ш 

odăjdii colorate ţi negre, aco-
(lereminte, prspori mari, steaguri 
pen'iu biserici, candele, cinci, 
baidtehiri, ripide, icoane sflnto, 
icoane nise ti de tot felul, іеоаьѳ 

istorií'P etc. etc. 
In atelierul meu pregătesc cel 
mai bogat iconostas si morminte 
stinte pe lungii picturile cele 

mai avantajoase. 

Mare fabrică 
de instrumente 

muzicale 
de suflat, 

turnatorie de clo
pote şi meiale, 

f aurărie 
şi adj u stă rie 

de clopote 
cu brevet. 

VAVATAYA 

Cele mai moderne рйінгі preoţeşti. 
Haine pentru >4nii preoţi, brâue şi camiiafce. Prcirftieso bine şi ри 
vesminte preoteHJ. căci am un сп-itor FI arte isteţi La dorinţă 
detainri şi tot felul rie шodele. Asigur cumyîtjatorii mei, cai 
servili In irodul col mai fnn, căci am numai mate*ia de prim» 
täte şi cea mai bunii : dur vând rnai ieftin ся ori uncie In ait 
Comande esecut momentan în modul cel m <я i prompt şi mai constii 

Catalog ilustrat trimit gratuit. 
Cerund comande ambundante, rămân cu stimă 

Nicola Ivkov ic s , Újvidék 
strada Duna. easa proprie. 

І 
Fl mm 

P a n c s o v a 
Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d.e. 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei,maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, a., ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu b i c i c l e t e cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e C U S U t , precum şi toi 

felul de pârti alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S « In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc 

pentru reparatorii tot felul de maşini originale, pre
cum şi nicşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. II 

Catalog şi preliminar de spese trimite franco. 
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J P . T. 
Atragem en toată stima atenţia stimaţilor economilor la ar 

pielii ce se capătă permanent în аерозіЫ nostru : 
sare de vite (briquette) J Ä Ä " 

|Wtl|Ă de lliţernă SÍ trifOill rOŞU garantata de curată de tortoţel. 

Sămânţă de napi de Quedlenburg 
golur i : boabe galbene de oloiu, galbene de Oberndorf, roşiu de Mammuth, 
!' galbene de Eckendorf şl sămânţă de napi de zahăr. 
jfiatră mierie de Aussig. — Raffia de prima calitate. 
! Pentru scopuri de sămânat ; 

sămânţă bicău; ovăs, orz şi cucuruz. 
Din aceste din urmă ţinem şi pentru f u r a g i u . 

I Pentru prăsitorii de cai neîntrecutul JVlelaSSe »DE RBY«. 
Toate aceste se eapătă cu preţurile cele mai scăzute de zi şi 

icelora cari nu sunt memrii la 
Aradvármegyei Gazdaság i Egyesület Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 

ARAD, in colţul străzilor Boros Béni-tér şi Verbőczy-utcza. 

An sösit tiecuríle sislemul̂  nou! 
Cea mai nouă iluminare! 

Becuri s i s t e m „ A u e r " ffi^ïSVUiï 
A U G ! Í N ' X X T O I D K ALPACOA. 

^^0BL©ti de o w a í e s ^ s s s 
din metal, porţelan şi sticlă. 

~ Modele de rame centru icoane. • 
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

GEBHART T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

4 

C a t a l o g d e p r e ţ u r i s e t r i m i t e l a d o r i n ţ ă . ЦЩ 

1 

Maşina de spălat cu 

30UN (Jel igóz) 
sistem J O H N . 

Cea mai perfectă maşină de 
spălat a actualităţii! 

In raport cu spălatul 
cu mâna, se economi
sesc 75°/o din timp, 
lucru, săpun, soda apă 

şi combustibil. 

R u f e l e 
« o o i - ix t â , . 

Aparat de spălat, fert, 
aburit şi desinfectant 

totodată. 
Ocupă loc mic. 

Garanţie: setrans-
poartă pentru în
cercare fără nici 

un obligament. 

Deposit stabil 

P Ő H M J Á N O S 

as 
su 
i-J-ae 

*3 CB 
B 
0 2 
SS 
O * 
S » 

I-I> B 
o 
hi 

SS 

ferărie. 

ARAD, Szabadság-tér. 

C a t a l o g d e p r e ţ u r i s e t r i m i t e l a d o r i n ţ ă . 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Am onoare a atrage atenţiunea onoratului 

public, că 
am deschis şi am arangeat din nou 

^ g r ă d i n a m e a < 4 
din Micălaca de pe terenul nou. 

Recomand în atenţiunea onor. escursionişli mai 
ales bucătăria mea ungurească, mâncările calde 
şi reci. 

In zilele de lucru şi Dumineca în. gradină 
cântă lăutari din Arad excelenţi. 

P o p i c a r i a din nou renovată. 
In localul meu plăcut, familiar servesc onor. 

vizitatori cele mai bune v i n u r i d e d e a l şi 
bere proaspătă din ghieţărie cu preturile cele mai 
ieftine şi prompt. 

Solicitând părtinirea on. public 

rămân cu distinsă stimă : 

L á z á r P é t e r , 
restaurator în Micălaca nouă. 

B a e d e abur i în o d a e ! 
Cu ajutorul aparatului „DIANA* In 5 minute se poate face şi In camera 

Sntäutu o bae de aburi sau de aer ierbinte. £ 
aburii! Nici o neourăţenie! După folosire se poate tmpătura şi se poate aşeza după 
un dulap. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer ferointe .DIANA" se 
pot vindeca toate boalele provenite din răceală: 
reumă, Ischias, influenţă, guturai, catir , durere de gât, mai departe neiiositatea, 

afecţiuni de rinichi, congestii de sânge, ş. a. 
E mijlocul cel mai nestricăsios şi mai sigur pentru slăbire. 

O TOAE c o s t a -4- F I L E R I . 

БЧѳоагѳ bae e o plăcere ! E indispensabilă şi pentru sănătoşi ! 
APARAT DK VIBRAT lUîiE autorisât In toate statele lumei! Nu ѳ durere de cap, 
care n'ar înceta In decurs de trei şi jumătate minute. B mod sigur de vindecarea 
GUTEI, A RFUMEI şi NESOSITÂŢILOR! După 2—3 vibraţiuni relmprospetează 
circulaţia sângelui. Aparatul de vibraţiune e Infragil şi ţine zeci de ani. — Preţul 

împreună cu împachetarea costă I O cor. 
Descriere amănunţită şi prospect trimite gratuit 

S z a b ó I s t v á n é s F e r e n c z 
I Budapest , VII., Csömöry-ut 133. 

1 CEASORNICE DE TURN | 
pentru palate, case comunale, fabrici, Io- £ 

cuinţe private 
regulează _şi aranjază mai favorabil 

MÜLLER JÁNOS 
sacceosrnl lai Мауег Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 
BUDAPESTA, 

VII., Csömöri-ut 50. (casa proprie). 

^ £ Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
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Xou ! j INDUSTRIA MAGHIARĂ! g l N T o v i ! 

Succesul universal al unei 
inventaţii maghiare! 

Descoper irea lui L U 6 0 S I F E R E N C 
A cutreerat deja lumea întreagă şi 

o folosesc cei mai renumiţi proprie
tari de vii 

Stropitoarea de vii 
fiindcă e cea mai bună, cea mai per
fectă din timpul présent şi se econo
miseşte mult timp şi materie, nu se 
strică, garanţie pe 5 ani. 

Singurul fabricant 

L u g o s i F e r e n c î n C s e g l e i 
I V o u î I Catalog de preţuri gratuitfşi porto franco. | I > i o v i î 

Prăvălie nouă! s = Prăvălie nouă ! 
Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin

cie, că a m d e s c h i s î n A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n c z 

Sf n r . 2 (casa Sebesy) 

blănuri o pn 
corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

In legătură cu această prăvălie 

cultivăm Ş i împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. 

Pentru sesonul de vară primim spre 
păstrare tot felul de blănuri, covoare 
şi bunzi pe lângă preţurile cele mai 

moderate. 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 

Premiat cn medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în Щ 

T U R N Ă T O R I A 
D E C L O P O T E 

Fabrica i 

t # ^ 4 pentru cl 
pote • • 

ANT0NIÜ XOVOTSY 
= = T I M I Ş O A R l - F A B R I C = 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum ] 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo 
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţi ani pro vă
zute cu adjustărî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture ' 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

Ш- II I I 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în maî multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura S 
şi au un ton maî intensjv, mal adînc, mai limpede, maî plăcui 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechii 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal in Ш 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechk 
Se mal recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine «ti 
tlttor — pentru preadjustarea olopotelor yechï cn aâjustare de fer bSti 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Prcţ-cnrantnri ilnstrate gratii 

La boala de rinichi, beşică şi la reumă este de 
rar efect 

apa acră lithiumoasă 
DE BALF. 

Se poate comanda la direcţia băilor : Balf 
(corn. Şopron) şi la furnisorul de curte 
Edeskuty L. Budapesta, V , Erzsébettér 

nrul 8. 

|)FAFF 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut. •̂ •̂ •̂ •̂̂ 4 

Hammer Vilmos 
Asortiment bogat de 

maşini de ш S I N G E R * M I N E R V A . 
unicul magazin de 

renumitele maşini de cusut 

- • P F A F F . t -

m e C h a H i S f « a ţ a Szabadsá 
nr. 7. 

A 
• 
• 
• 

MARE A 

OFICINĂ ^ 

D E A 
^ D R E G E R E . ^ 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

In magazin se află 
mare asortiment de 

* gramophone şi placi, + 
Condiţi i de so lv ire foarte avantajoase 

Tipografia George Niciùn, Arad. 
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RESTAURANTUL 

L Á N G T E S T V É R E K 
Avem onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de noi şi remaniat după cele 

maî moderne cerinţe. 

Cele maî fine şi mai bune băuturi, precum 
vinuri, licheruri, şampanif, se pot căpăta aici. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

0 0 0 Seară de seară mueica cea mal 
bună dilectează pe oaspeţii mei. 0 0 0 

Serviciu prompt, curat f\ C\ C\ Abonamente se fac eu 
ţi eonştienţios. U U U preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

b á n g T e s t v é r e k 
reetaurantieri. 

• • • • • • • • 

Gele mai bune provisiuni 
de maşini de treierat din lume. 
Deplină responsabilitate pen-
tru excelenta trierare. 

8e pot folosi intre case acoperite cn paie şi fără permîsinnea 
autorităţilor. 

Distins cu 12 je premii 

Recomandă pe 
lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lângă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anuale d e 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

provisiunl de 
călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Källay motortelepe B u d a p e s t é i t 
Numai în aceasta colonie se pot găsi renumitele 

m o t o a r e c u b e n z i n , p e t r o l i n 
şi o l e u d e m i n e r a l e , 

provăzute cu instrumente de stropire, ce se pot vedea, foarte 
a c o m o d a t e pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preturi ieftine. — Cele mai puţine spese pe zi. 

G inevoeşte se cumpere motoare ieftine de construcţie admirabi le 
să se îndrepteze cu încredere cătră aceasta f i rmă de specialitate. 

'Ca să putem răspândi cât mai mult motoarele noastre primim in schimb maşini de vapor folosite. 

|i băgători de samă 
la adesa exactă 

K Á L L A í motortelepe B u d a p e s t , Nagymező-u tcza 4 3 
— Cataloage gratuit şi franco.— 

! 

Telefon-nr 469. Telegr.-adr.: .Grüner-Varga" 

G r ü n e r V a r ^ a ä z e g e d 
( iiïi | ïë-cïnt la Posta ííTigai'Tie.iíÖS. Іа cea'Âustriacâ 99,403. -- Giro-rontla Banca Ansire-Üng. 

Manufactura de cânepă, in şi justă. 
Tot felul c l o í 4 t r c a n £ > ' i i r-î de cânepă, -
ştreanguri e l e s s A r m a , - Gurtuni, -
vadră din c a n c ţ î a , - aţă de ţ ă s i t t 
(sfoară), - cânepă şi căiţi, - Dresni -
saci, poneve, pânză jntă pentru 
pachetare. ^Lrticoli pentru eco
nomii: ştreanguri pentru căruţe, mrejă de aco

perit caii, hamace (pat). 
SPECIALITATE: Mrege, leagăn pentru copii, legături pentru snopi. 

*>& 

S-S s* 
2 « 
s.S g M 
M ». „ o 

Щ 
M U » 
o g 
o a 

4 -

*o 
•o 

"S > 
s 

F o r t e - p i a m i r i 
p i a n i n e 

vestite în toată l u m e a , 
meehanică engleză, 
se capătă-eu cele mai 
moderate preţuri re
cunoscută de cea 
mai bună maestru-
pian din Viena la 
•—~—* firma 

fleményi |y|iliály 
lifierantül de muzicalii la academia reg. 

în Budapesta, strada Király nr. 58 
lângă „Academia ungureasca de 
muzică -', care acum se edifică. 

Reperaturi şi stimulări de pian execută pentru capitală 
şi provinţă nnmai prin cei mai esperţi şi desteri ma
eştrii şi pe lângă garantă cu preţurile cele mai moderate. 

Forte-pianuri vechi şi folosite le schimbă cu noui. 
M a r e d e p o s i t d e h a r m o n i i e u r o p e n e ş i 

a m e r i c a n e . 
— Prospecte gratis şi franco. — 

V e d e r e a c e a m a i p u t e r n i c ă 
se poate avea numai cu aju
torul 

s t i c l e i d e c r i s t a l 
ciselată foarte fin şi probată ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în cadre deosebite şi după o|Q 
cercetare conştienţioasă cu pre-^ 
turile cele mai ieftine la firma 

HAHN TESTVÉREK 
Telefon 149. în L» U O O J Telefon 149. 

Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 

O s 09. n 
o. 
« 
з 
3 
o 
o" 
3 
09 
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1 1 P C S E I K Á R O L Y 
LĂCĂTUŞ D E EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregătitor de griioaje de sîrmă, paturi şi mobile de fier 

Budapest, VIL, str. Alsó Erdősor 1. 
Pregăteşte tot felul de і з І Л - с і e l e o ţ A l nesurâietoare. v a s e 
d e v a p o r , apoi m o b i l e d e f î e i - , d i ' i c a l e d e 
« і г ч і і і і , g 4 - i l r t j o m i n ö s d e o ţ ă . 1 , « î i * i u i i , c i n -
і ч г г і , precum iot telul de lucruri ce cad în aceasta branşa, pe 

lângă preţurile cele mai ieftine. 

P R Ă V Ă L I E D E FLORI 
H o l SCHVEFFER EDE 4 

ARAD, palatul Minorifilor. Щ 
TELEFON 337. 

E s e c u t i c : 
TELEFON 337. 

Ф buchete şî cununi după ш Щ 
Preturile dricurilor de sîrmă: t cu ramă de fier bucata 11 cor 

pe lângă preţuri avantag ioase . 

C o m a n d e din provincie execut punctual. 

Te l e fon 551. R e c u n o s c u t ca cel mai b u n . Te le fon 551. 

pe C í v í s x t şi j 3 £ i m í \ n t : până la cele 
mai înnalte preţuri solvibile şi în r a t e 

i T x i j l o c e ş î t e pe 

1 0 , 1 5 , 2 5 , 3 5 , 4 1 , 5 0 de ani 
str. Rsdnai 1 0 . 

Reprezentanţi!} sassei de păstrare din Sibiiu, 
unde sunt de vândut pe lângă preţuri moderate şi favorabile de solvii următoarele case private şi de înch ir ia t : 
anume Lővész -u . 3a. cu e íag iu . L ipót -u . Î2a. L ipot -u . 13. Lehe l -u . 19, căşi parter, şi în Mică laca n o u ă lângă 
motor casa nrul 440, care ca edficiu nou cu 3—4, eventual 5 chilii, cuină, cămară şi scaldă s e v i n d e în rate pentru 6 5 0 0 cor. 

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 2 

Fabrici de maşinării şi plăci pentru 
ciur edifloare de mori a iui 

G R A E P E L I I H i ú 
Budapest, V., Váczi-ut 4 0 48. 

ßeCOmailtlä І < » У » » * < > М І е І е sate ori-
utilate cu vapor Уйаг-

sttall. cele mai noui fabricate proprii: ca maşini 
d e t r ierat şi maşini combina t e pent ru tr ieratul buca 
telor şi a trifoiuliui; s ingura t ice maşinăr i i de m o a r ă , 
a so r t imen t comple t pentru a r a n j a r e a mori lor şi t r ie re 
e c o n o m i c e . 

Ciur de ales 
sămânţă cu 
brevetă a lui 

Graepel 
care s'a probat 

cu cel mai r. 

mare succes, 

şi din care 
s'a spedat până acum circa 8000 bucăţi. 
Acest ciur îl trimit pe 14 zile de probă la ori 
care maşină de trierat, şi-1 primesc îndărăt, dacă 
nu va fi m a i bull de cât ori-care altfel de ciur. 

Catalog economic, descrierea ciurului, modele, 
precum şi broşura cu mulţime de epistoale de mul
ţumiri şi recunoştinţe, se trimit gratis şi franco. 

k ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

N 

F r i d e r i c l l t t n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a R á k ó c z i N r . 1 1 - 2 8 . 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

P r e m i a t l a . 1 8 Ѳ О c u e e a m a i m a r e 
m e d a l i e < l e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătirt 
— recomandă clopotele sale cu patentă m, 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagM 
ca faţă cu or ice alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet addnt 
— se face o economie de 20—30°/0 al 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odata clopote de far
ce se pot învîrti şi postamentele de fer, prin, 

întrebuinţare clopotele se pot ocuti de crepat şi 
cele mal mari clopote se pot trage făra-ca sä se 

turnul. 

Recomandă apoî transformarea clopotelor vechi în coroani 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

L i s t e d e p r e ţ u r i ş i c u i l u s t r a ţ i u n i — l a d o r i n ţ ă se 
t r i m i t g r a t i s . 

a căror 
chiar şi 
clatine 
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1 pcrlfaszíer Sándor 
mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 

BUDAPEST, VII., Barcsay-u. 6. 
G ă t i t e măsuri at

mosfer ice în d e o s e 
b i te chipuri şi c o n 
strucţi i pentru apărarea 
d e abari de apă . mă
surătoare pneuma
tice ( p n e u m o m e t r e ) , 
hidro- şi p irometre . 
Măsuri e last ice , ni
velatoare , termometre 

Primesc reparaturi cu garanta 
de un an. Comandele din provin-
ţâ le efectuesc punctual şi prompt. 

Ceasornice le de con
trola le reparez cu ga
rantă de 3 ani. 

_ _ _ _ _ PREŢURI CURENTE GRATIS ŞI FRANCO. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Mare atelier mechanic űe reparaturi. 

V a r g a József 
n s t a l a t o r e l e c t r i c c o n c e s i o n a t d e a u t o r i t ă ţ i 

Szeged, Deák Ferenc-utca. 

Primeşte liferarea şi instalarea ieftina şi ex

pertă pe lângă preţuri moderate şi ga 

ranţă 

orice lucrări din specialitatea 
mechanică-electrică, 

a toi felul űe lumini electrice, de trans
misiuni, sonerii de casă, telefoane, 

pai einigere kinematografe 
şi reflectoare. 

ПОППСІІ m o r o i d e l ă m P ' multipl icate 
UCPUOII IHdlC, cu lumină brilantă sis
temul GANZ, lămpi candescente şi de 

lustere electrice. 

as 
na 

FABRICĂ DE TRĂSURI alui 

Vadász Grósz 
ORA D E A - M A R E ( N A G Y V Á R A D ) 

aranjată pentru putere electrică. 

Işi recomandă trăsurile de fabricate de 
ranglll prim, care se află permanent 

în deposit. 
La expoziţia din Oradea-mare au fost premiate. 

Telefon pentru întreaga provinţă nr. 445. 

La dorinţă se trimite preţ-curent gratuit 
şi franco. 

F a b r i c ă d e mobile . 
Cel mai ieftin isYor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e -
Іѵгэгі e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 

CU DEOSEBITĂ STIMĂ: 

F O R M A Y E R A L B E R T 
fabricant de m o b i l e în 

T e m e s v á r O r a v i c z a 
GYÁRVÁROS. 3 KIRÁLY-N. 6. FÓ'-UTCZA. 

íca vrei să сшрвгі 
ghete bune ş i ţiitoare 

— re lânsră preţuri ieftine 
sà te adresezi la p a n t o f a r u l 

Gzernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care a r e m a r e asor t iment de ghete p regă 
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac nromot şi ieftin. 

Pentru щ i femei 
în caz de curgere a c u t ă şi cronică medica

mentul cel mai sigur este 

capsulele Sanid 
lucru adeverit deja. O cutie (100 bucăţi) cos tă 
6 cor., alăturândase ş-o broşură privitoare la 

folosire. Cu mandat poştal. 

Pentru slăbire şi impotenţă, singurul medicament 
sigur sunt capsu le l e de putere a le Iui dr. 

TIMKÓ. O sticlă 10 cor. Trimite 

Farmacia „Magyar Király" 
Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Tr. 

A v i z î 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
- h a i n e pentru preoţi, -

odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

Stefan 
cu stimă 

KIKIND A, 
strada Sârbească No. 2455, în apropi

erea poştei mare. 

Veritabila alifie de plante 
• • • p e a t r a rane ? < « 

Cea mai b u n ă pentru ORICE rane cât de 
v e c h i , umflături, reuma şi a l t e atacuri. 
Prin e fec tu l a l inâ tor ce-î are îutrece ori 
care alta preparaţ ie . 

Pr in încercarea de mai mulţi ani este re
cunoscută de e s c e l e n t ă şi mulţi oameni 
sunt recunoscători a c e s t e i alifii de plante, 
recăpătându-şi sănătatea. 

In ori şi care casă este indispensabilă ea ( 

doftorie de casă. 
Singura provăzută cu marca »Mantuito-

rul«, este veritabilă. 

Se poate căpăta în farmacia la „M â n t a i-
t o r u l " , а lui 

Ferencz 
In MAKÓ.• B 

Preţul unui borcan 1 cor. 50 fii. La c o 
m a n d e de 3 b o r c a n e , câte t b o r c a n cos tă 
1 Cor, 35 fii. 

Vbuteeana á i t í t i l 
a boalelor seerete ! 

8ă nu pregete nime Într'o chestiune atât de gingaşa 
Bă se présente odată In persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale adase din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boaleî, ori cât 
adune de ar fl boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajunjl la vindecarea rëuluï, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl lmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
şu poate veni tn persoană, atnneî să-şî descrie boala cu 
n6amăruntul si după ce va fl esaminată va primi deslu-
dirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pane marcă de rës-
puns După încheerea curei, au la esce scrisorile se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kero-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa si conştienţiositate capătă 
orl-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale, 
unde 1 se curăţă sângele bolnav, nervii ise Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri 

Fără conturbarea ocnpaţiunilor zilnice dr. Palóez. 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul sëu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi teate boalele ee 
se ţin de organele secsuele femeeşu. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Întrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz (delà 1 ore In. a până la ameazi). 

Adresa: Dr. Palóez medic 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 10. 

de spital, specialist 
272 
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A c e i a d o a m n ă 
care doreşte sâ aibu 

o pălărie frumoasă cu şic 
şi după moda cea mai nouă 

să s e a d r e s e z e c u t o a t ă î n c r e d e r e a la 

ijássnr Cs, 
modista 

Arad, palatul MlnoriţUor 

acolo şi le poate procura cu preţul cel mai redus. 

Pălăriile de doliu 
se aranjază la moment 

ii ii 

Sti l ler József, mag, curţii ces, regale, 
fabrică de dulapuri de ghiaţă 

Fabrica şi cancelaria: Budapest, VII., Nagydiófa-u. 22. 
Recomandă dulapurile de ghiaţă scutite 

prin l e g e (patentate) şi recunoscute de 
cele mai bune şi medailate fabricaţiuni pentru 
răcirea vinului, apei, bere, untul şi carnea crudă 
şi dulapuri de ghiaţă pentru necesităţile casei, 
aparate pentru prepararea îngheţatei şi rezer-
voire pentru îugheţăciuni şi pripele cele noi 
pentru spuinare. — Cataloguri ilustrate despre 
fabricaţiunile de mai sus, precum şi cele mai 
noi inventaţiuni pentru răcirea carnei, răcituri 
de mâncări, apoi butoaie de bere cu presiune 
de aer rece se trimite gratuit. 

Singurul proprietar : 
J Ó Z S E F , 

fără tovarăş 
BUDAPEST, Vil., Nagydîofa-utcza 22. sz. 

Pentru a se evita încurcala vă rog să fiţi 
atenţi la firma mea, fabrica mea e fondată în 
anul 1873. 

H H 

TR 

Maşinh- stropirea viilor §i arborilor 
Construite de oameni specialişti distinşi Întrec atât tn privinţa lucră

rii, precum şi a durabilităţii orice fabricate de pun'acum. Nu face risipă în 
materie şi e uşor de manuat de cătră oricine. 

Un stropitor ^ S S S f ^ Ä trimitem de 
bucata cu preţ de 45 coroane. 

La comanda de odată a 10 bucăţi un scăzămâut de 5%. 
Pentru flecare bucată 5 ani garanta, se pot comanda exlusiv la noi 

fabricanţii. 
Pregătim orice fel de c a z a n e de orice sistem pentru ferberea ra

chiului, cu aparat de recorire după plac, sau după sistemul inventat de noi, 
prin care câştigăm cu 20% mai mult rachiu şi mai gustos decât pun'acum. 

La comandă trimitem căldări pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de aramă le efectuim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se t imite desemnuri şi 

măsuri. 

Szijjártó Testvérek, arămari 
d e p o u p e n t r u f a b r i c a r e ş i r a p a r a t u r i d e s t r o p i t o a r e 

în Kecskemét. 
W W W t W W W W ^ W W « » I » » ^ W » W I » > « » W ^ •^•Ml»««»—••••••••• ILM •••• 

£ö5cb Józse f 
ігѵіэѵіоа. ele m íi*si іл t do agronomie 

BÁCS-TOPOLYA 
Recomanda 

masinádé I I I I I I I I I 1 c u două 
s ă m ă n a t I l U 11 11 I H rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 
— — — — — Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. — — — 

JAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

l ARDERI i t r BOKOR \ 
< ™~ e cel mai bun în lume z = • 
^ precum ^ 
^ tot felul de calităţi spre scopuri indus- ^ 
^ triale şi comerciale îifereaza ^ 

* B o k o r J á n o s , S z e g e d £ 
proprietar de moară de ardeiu. • 

Export în iп1ічх;ід';і lume. ^ 
• 

H a r f m a n n J a k a b 
fabrică de maşini de economie 

= = U J V E R B Á S Z . ^ = 
R e c o m a n d ă renumitele sale instrumente noi 

d e a b s o r b a r e a p r a v i i l n i 
de maşini de treierat. 

s = Poftiţi si cereţi ofert de preţi. = » = = 

Concesiune ungurească. 
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a mai mare şi mai 
firmă de gră

dinărit din ţară. 
},0OO bucăţi de ultoi de vie, 200 ,000 bucăţi 
iria, 100,000 bucăţi pomi frumo şi cuco-
aâ, 200,000 bucăţi trandafiri nobil, 100 ,000 
0 arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
lità cu un preţ fabulos de ieftin, catalog 
1 specii şi preţuri se trimit gratuit şi porto 

franco — i r m a 

iradîelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

Lucza József 
cureţi toarie de rochi chemica şi gouvrat 

SEGHEDIN, strada Laudon nr. 9 . 

Rochi pentru dame, haine bărbăteşti şi 
de copii, îmbrăcăminţi preoţeşti, uniforme 

militare. 

OBIECTE PENTRU CASĂ 
perdele, feţe de masă, cuverturi, broderii , 
stofe de mobile, mănuşi, umbrele şi tot 
felul de obiecte din fahul acesta. Rochiile se 
curăţă întregi nedescusute, fără să-şi piardă 

culoarea, lustrul şi fasonul. 

Curăţitul une i h a i n e bă rbă teş t i I fl. 20 cr. 
Micile reparaturi şi călcatul hainelor delà 

curăţit, este gratuit. 
Catifea şi plus, se primeşte pentru aburat. 
Gouvratul se execută în felul cel mai 
frumos şi uimitor de ieftin. Curăţitul Che
mie al perdelelor de dantelă, se execută cu 

multă îngrijire. 
Comandele din provincie, se execută 

punctual şi repede. 

• 

: m o m : 
йшаі mare galonar de mobile şi podoabe femeieşti di-i 
s ... • —— ţarii. = = = = = = 

k Barcza Györgyné 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

~~ S Z E G E D . 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi , — 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

; Serviciu repede, prompt şi ieftin! -

0 

a *» 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: XoSSttth £aj05 tt. 2. — De

pozitul fabricei : HagyVárad, ţCmcr-Mr. 
Зи Budapesta Király u. 1 3 . 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bérner-tér. 

4 
I 
I 

I 

Sanatoriul şi hidroterápia 
alui 

Dr. RÁCZ Ö D Ö N 
NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezső-utcza nr. 7 . 

• Telefon 639. = = = = = 

Deschiu îndecursul anul întreg pentru 
bolnavi înterni şl externi. 

Băi electrice. Hidroterapie, tratament electric, băi 
de carbogen, de ectină şi minerale. Tratament cu 
aer cald, dulapuri de aburi, cură de nomol de 
Pöstyéni. Băi de nomol de Franzesbad, cu no
mol original. împachetări cu nomol. Inhalaţiuni. 
Masage cu vibraţii. Cură de slăbire şi îngrăşare. 

Se recomandă : 
la nervozitate, istovire de ori ce fel, afecţiuni de 
stomac, intestine, inimă, plămâni şi organele res

pirării, la reumă articulară şi musculară. 
Resultate escelente. 

Supraveghiere permanentă medicală; preţuri ieftine, 
Pensiune (locuinţă şi alimentare) pe zi 3—5—7 cor. 

Cu plăcere ofere prospecte şi lămuriri 

Dr. Ü â c z Ö d ö n 
proprietarul şi conducătorul institutului. 

Au sosit obiecte de ocasiune! 

Brunner Béla 
р г Л л Л І і с d e m o d ă ş i s p e c i a l i t â / ţ p i . 

Arad, în piaţa Szabadság nrul 20. 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta cele mai frumoase cadouri de 

ocasiune. 
Pălăriile cele mai moderne, cămeşi, gulere, 

mănuşi, cravate, batiste, ciorapi etc. 
M a r e aso r t imen t de co lon ia le F r a n c e z e ş i E n g l e z e , 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri ieftine! Serviciu prompt! 

Comande din provincie se efeptuesc ia moment. 

VSflZni B î n m a r e ş i m i c ' 
productive proprie, 

.«/.M,*?*!**** din podgoria Siriei. 
Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — ,. 64 „ 
Rizling alb — ,, 80 , 
Schiller (roşu) — ,, 56 „ 
Vin roşu vechia 1 ,. — 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

Q u i r i n i S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

Rugăm a observa firma ! 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină penrru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print 'o carte poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onora

tului public consumator, cumca 

măcelăria mea 
din Str. Florian am mutat-o de prezent în 

Str. Aulich Lajos Nr. 16. 
recomand totodată tot felul de preparate 
din carne proaspătă de porc şi rog pe on* 
public sä mä părtinească. 

Cu distinsa stimă: 

G e o r g e Ş i m a n d a n 
măcelar. 

T o a t ă i m i t a r e a şi r e p r o d u c e r e a v a fi p e d e p s i t ă . 

ficH o Ten ţ 
Allein echterBalsara 
•a int ЫшЬдецІ-АртСЫ; 

ta 
A, Thierry i*P«5f »oa 

i.» ~ 

Unicul veritabil ѳ 

B a l z a m u l T h i e r r y 
provàzut cu marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Cel 
mai vestit şi neîntrecut medi
cament contra perturbaţiunilor 
de mistuire, sgârciuri de sto
mac, colică, cathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună la începutul tuberculozei. 
Se capătă în 12 sticle mici, sau 
în 6 duble, ori în una mare 
deosebită provăzută cu încuie-
toarea patentată. Preţul 5 cor. 
cu porto. 

U n s o a r e Gen t i f o l i a Th ie r ry r e c u n o s c u t ă ca „ n o n p lus u l t r a " 
contra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, răniri, 
precum şi tot felul de umflături. 2 borcane ca 
3 cor. 60 £11. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Apotheca Thierry ín P reg reda 
lângă isvorul mineral de apă aeră Rohits Sauerbruna. 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARPAD. 

Se ană în deposit şi la L. Vértes, Lugoş. 
Atßntip i ^ a c a t e n t ' i m a * a l e s P e revânzători 
n l u l l j l u i să fie atenţi la cumpărare şi co
mandă la balzamul mea brevetat prin lege. In 
senzul §§-lor 23 şi 25 se espun toţi cei ce nu 
cumpără balzamul pregătit în apoteca mea, ea 
altul fals şi care nu este provàzut cu breveta 
„Călugăriţa verde", dar mai ales revânzătorii se 
pedepsesc cu o pedeapsă de 4000 coroane sau 
cu închisoarea corăzpunzutoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul cu celelalte amestecături fără 
orice preţ srigate în pieţe, cari însă nu sunt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

La exposiţia din Paris 1900 a câştigat .Grand Prix*. 

I o a n F r a n c i s e K w i z d a 
furnisorul curţei c.-reg, austro-ung., reg. romane şi 

princ. bulgare 
farmacist cer-cual în Ko rneubu rg 

(lângă Viena), 
Prav de Korneuburg al lui Kwizda 

pentru nutrirea vitelor 
E un mijloc de hrană 
pentru cai, vite cor
nute şi oî. In cele 
mai multe grajari 
ьѳ foloseşte de 5) 
ani la lipsă de hă-
miseală, împotriva 
mistuirei rele, pen

tru îmbunătăţirea 
la telul şi pentru ur
carea cantitaţei de 
lapte a vacilor. Pre
ţul unei cutii 1.40 
cor.,ojumătate cutie 

costă 70 fii. 

Veritabil e numai cel provăzut cu 
breveta mai sus. Preţ-curente ilus
trate să trimit gratuit şi franco. 

Deposit general: farmacia lui Iosif Török, Buda
pest, VI., Királr-utra 12 şi Andrássy-út 26 I I . 



iul 
O P U R Ï ş i B R O Ş U R I Se recomandă 

a executa următoarele: 
L F O I P E R I O D I C E 

INVITĂRI 

BILETE DE L O G O D N Ă 
dnpfc dorlnţS ţl ів «olari 

f i t f e l u l d s І і ш і й t î p i p a f î c ® # j 
BILANŢURI -\;4 atißfretoars do această braaşa ii 

PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 

dupa dorinţa ţi ta colon 

ADRESE 

BILETE DK INTRARE 

33 T R I B U N A c i 
# A R A D Ф 

PREŢ CURENTURl 
fel (wfr̂ í̂ ttsAlMfc 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

Str. Deák Fsrenczjir. 2 0 ^ | ^ 

D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i 

Comandele primite sa efecksc prompt şi COQSCHIIGIOS. 

CĂRŢI D E VISITA 
diferit* format* 

MENU 

PLICURI C U FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

| [ C A R Ţ Î Г Г C O M I S I U N Ï Preţuri moderate! E D I T U R A P R O P R I E 
ИПГ7ІВ f 
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iip ЕІЭ БІЭ efd Е-ІЭ eip ei? S-I-A EIO EJO С?;-Э FFIO C%A EIO О.-Э СМЭ 

^ T J D R I Ü M S Ó S B O R S Z E S Z . 

'rin-AEÍHVT^-JÍÁBIÁN L A J O S N Á L G Y U L Á N 
Ö ^ ^ ^ Ö ' H E t t c ä f c G S Z A N A T O B I U I ^ E G Y E S Ú L E T " J A V Á R A ^ 

Câţi s u f e r i t o r i s u n t 
cari mereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate sa găsească adevăratul leac. Miile de epistoale 

de recunoştinţă adeveresc, ca contra durerii de 

muşchi , r u p e r e — 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinăteri este 

Spirtul vin galic de sanatorium a lui Fábián 
SÄ . Sablau Lajos, Gyula fcSj 

i I I c o m a n d e c l © З О fil., 1 C O I - , s i <1<- — C O I - . 
C o m a n d e pr in p o s t ă peste 5 c o r o a n e , se t r imi te f ranco cu r a m b u r s a . 

9 era w> ws &ţs гда сТЬ ofe èfo oïs ejő èw еТэ ew) аТэ cţs еТэ èis àfb cfe èîb етэ еТЬ еТЬ №> eus е|э &М> <sfs £ţg еТэ еДэ №> eţs №> ois ois £ïj> èts àfo eis eis eis cfó ©Ts eis ofe eis èîs eis eis оТэ 

•••• 
Assael Jakab Fiai 

a t e l i e r d e m a ş i n i , p r e g ă t i t o r d e m o t o a r e 
c u g a z ş i b e n z i n 

A M D , Piaţa Aiidrássv Nr. 17. 
Pregătim tol felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasâ 

de locomobile, maşini stabil şi de 

99 

I 
j trierat, ám \ motoare 

M O T O A F E L E N O A S T R E E U bomzin 
Ş I L O C O M O B I L LE N O A S T R E T R I E R Ă T O A R O 
produc minuni. 

= = Numai noi d lm garantă de 3 ani. = 
Dacă vii la Budapesta să priveşti s t a b i l i m e n t u l n o s 

t r u d e m o r i c u l u m i n ă e l e c t r i c ă . Motoare sugătoare, 
solviri în rate. Preţuri curente trimite g r a t u i t : 

Zámborszkv és Társai 
t.-

f a b r i c ă b r e v e t a t a c u m o t o r a u t o m a t p e t r u t ă i a t d e l e m n e b . t . 

В Ш ? £ 5 Т . V. Vigszinház-atcza Jîro. 3. 

i modernte ! 

3$ £•$ HOTELÜL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT Л g * 
& CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Pregătim r â s g i i t e de CUClîriiz noauâ şi după 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul de liiaşîîii 
pentru e c o n o m i e . - Cele trebuincioase pentru 
mori, precum şi transmis i i şi ro ţ i l e pregă

tim ieftin şi prompt. 

Tot astfel primim transformarea a tot felul de 

motoare de gaz, petroleu şi benzin. 

''ІШ 

S 

I Központi Szálloda - Kotel Central 
F«F Telefon 891. ARAD Telefon 891. Щ 
JFF' LOCÜL DE STAT A TRANVAIÜLUI. Щ 
Jjl Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran- 3E 
*j£ ceze şi ungureşti. w 

Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi '-wS 
jQî se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saleturi acomo- $ф 
<M» date pentru diferite soci taţi sunt la disposiţie în toată vremea, ^ 
3$ feALĂ DE BAL." Ш 
'Щ Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — Ж 
W' Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. ^ 
$ Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

flagy £ajâs, hotelier. Ж 
Serviciu escelent! 

Prima Lugojană fabrică de cement şi betonizare, întreprindere pentru edificări. J r 
Fibrică în drumul Buziaşului 

în faţa casei de vamă. 
Tr O T T ^ O I B E F Cancelaria de zidire : 

Telefon-nr, 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei mai buni de lucru din capitală şi m a rog, că precum până aci, aşa şi de aci înainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. 

Primesc toate lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin o magazină bogată de cement pentru ţevii. Sirme. trepte de piatră, vă lae, 
petrii la hotare, semănă toa re , f undamen te la cuptoare, cruci la mormin te . — Primesc mai departe {edificare şi betonizare de poduri mai 
mari şi mai mici, conducer i de ape , vaduri , pod imentars de teras, p rovederea pe din jos a p ă r e U o r cu table de m o z a i c , precum şi 

cu tabele de cement în diferite colori. 

Vinderea în mare şi mic a cementului de Portland şi România. 
Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc şi oferesc garanţie. 

X ^ a . d o r i n ţ a , s e r v e s c b u c u r o s c u p l a n u r i ş i p l e n i m i n a r e d e s p e s e . 



Cel mai frumos loc de vilegiatură 
în A R A D . 

Sä nu negligeze nimeni de a merge 

de nou re
novat din în ch ioşcul 

Parcul „Baross 99 
unde stă la dispoziţia onor. public 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

H E G E D Ű S G Y U L A 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

Buffé rece 
s i Cofetăria. 

H o p p K á r o l y 
cancelarie tehnicii 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I N r . 5 . 

i 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare p r ? m pentru colonii de motoare 6 t e, 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
f a b r i c e l o r de specia l i ta te de p r i m a * 

cal i ta te . 

Zilnic cântă lăutarii delà orele 5. — Atât pre
ţurile buffetului cât şi ale cofetăriei sunt cele mai 
moderate şi astfel întru toate acestea cere părti
nirea 

M i h á l y i G y u l a , cofetari. 

И И П а Д И И М И Е М М И І М И П И И Ю 
m r G rf 

I 

nstitut de a împrumuta saci. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa A r m e l o r a g r i c o l e si a a g r o n o m i l o r din i oc şi din împrejurime, ca 

în a c. la 1 Iunie 

in Arad, Boros Béni-tér 1, tângi ferâria lui Hartmann Samu, in case dlui dr. Sever Ispravnic 

am înfiinţat un institut pentru a împrumuta saci 
u n d e d e s a c i s t a u l a d i s p o s é e . 
In aceiaşi localitate mă ocup cu vinzarea a tot felul de saci şi ponve, precum şi cumpărare de saci de 

tarife şi făină odată folosiţi. 

JBrattn Milisn. 

Cumpărare şi vinderea de saci de făină şi tărîţe folosiţi. 


